

# اسبان احمدیہ

تاریخ ۱۴ جنوری ۱۹۹۲ء  
 (ایم۔ ٹی۔ اے)۔ سیدنا حضرت  
 امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع  
 ایڈر اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
 بخیر و عافیت ہیں۔  
 الحمد للہ  
 انبیا کرام پیارے آقا کی  
 صحت و سلامتی، درازی عمر  
 خصوصی حفاظت اور مقاصد  
 عالیہ میں کامیابی کے لئے دعائیں  
 کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر آن  
 حضور انور کا حامی و ناصر ہو۔  
 آمین

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ وَ عَلٰی عِبَادِہِ الْمُسْلِْمِہِ الْمَوْجُوْدِہِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ ۳  
 جلد ۳۳  
 ایڈیٹر: امیر احمدیہ  
 منیر احمدیہ  
 نائبین: قریشی محمد فضل اللہ  
 محمد نسیم خان  
 شرح چاند  
 سالانہ ۱۰۰ روپے  
 بیرونی ممالک:-  
 مذریعہ ہوائی ڈاک:-  
 ۲۰ پاؤنڈیا۔ ۲۰ ڈالر امریکی  
 بذریعہ بحری ڈاک:-  
 ۲۰ پاؤنڈیا۔ ۲۰ ڈالر امریکی



THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

بہشت روزہ بکدورت ادیان - ۱۴۳۵ھ

۶ شعبان ۱۴۱۴ ہجری ۲۰ ص ۱۶۳ ش ۲۰ جنوری ۱۹۹۲ء

## دینی اور دنیائی تعلقات ہر قسم کے تعلقات کے گڑھ کو توڑیں

ارشاد اہل بیت علیہم السلام

"دنیا میں دو قسم کے تعلقات ہوتے ہیں۔ ایک جسمانی تعلقات جیسے ماں باپ بھائی بہن وغیرہ کے تعلقات۔ دوسرے روحانی اور دینی تعلقات۔ یہ دوسری قسم کے تعلقات اگر کوئی جو بائیں تو سب قسم کے تعلقات سے بڑھ کر ہوتے ہیں اور یہ اپنے کمال کو نبی پہنچے ہیں جب ایک عرصہ تک صحبت میں رہے۔ دیکھو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جو اصحاب صحابہ کی تھی اُس کے یہ تعلقات ہی کمال کو پہنچے ہوئے تھے۔ جو انھوں نے نہ دین کی برواہ کی اور نہ اپنے مال و انلاک کی اور نہ عزیز و اقارب کی۔ یہاں تک کہ اگر ضرورت پڑی تو انھوں نے بھیج بھری کٹیج اپنے سر خدا کی راہ میں رکھ دیئے۔ وہ شہداء و مصائب ہو ان کو پہنچ رہے تھے ان کے برداشت کرنے کی قوت اور طاقت ان کو کیوں کر ملی۔ اس میں یہی سر تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تعلقات بہت گہرے ہو گئے تھے۔ انھوں نے اس حقیقت کو سمجھ لیا تھا جو آپ لے کر آئے تھے اور پھر دنیا اور اس کی ہر ایک چیز ان کی نگاہ میں خدا تعالیٰ کے لقاء کے مقابلہ میں کچھ سستی رکھتی ہی نہیں تھی۔ یاد رکھو جب سچائی پورے طور پر اپنا اثر پیدا کر لیتی ہے تو وہ ایک نور ہو جاتی ہے جو ہر ایک تاریکی میں اس کے اختیار کرنے والے کے لئے رہنما ہوتا ہے اور ہر مشکل میں بچاتا ہے۔" (ملفوظات جلد ۲ ص ۲۶۲)

خلاصہ خطبہ جمعہ ۱۴ جنوری ۱۹۹۲ء بمقام مسجد فضل لندن

## جو اللہ کے ذکر سے غالی ہو اس پر شیطان قبضہ کر لیتا ہے

جب تک خدا سے محبت پیدا نہیں ہوگی اس وقت تک ذکر میں مزا نہیں آئے گا!!

ہر قسم کے آفات سے بچنے کیلئے اپنی مجالس کو ذکر سے سجائیں

از سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابع ایڈر اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

<p>جو شخص اللہ کے ذکر سے احتراز کرتا ہے اُس کے لئے ہم ایک شیطان کو مسلط کر دیتے ہیں۔ وہ ان کا ساتھی بن جاتا ہے۔ حضور نے فرمایا جب اللہ کے ذکر سے دل خالی ہو تو اس دل پر ضرور شیطان قبضہ کرتا ہے تو ساری دنیا میں جو آفات و مصائب پھیلے پڑے</p>	<p>جس میں مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ خبر دی تھی کہ ان کی ساری زندگی گھاسنے کی زندگی ہے جو ذکر الہی کے بغیر جیتے ہیں۔ قرآن کریم نے ان مضمون کو یوں بیان فرمایا وَ مَسَّیْ یَحْشُ مَسَّیْ ذِکْرِ الرَّحْمٰنِ ذُقْ ذِکْرَہٗ لَہٗ شَیْطٰنًا فَہُوَ لَہٗ قَرِیْنٌ کَہ</p>	<p>لندن۔ (ایم۔ ٹی۔ اے)۔ تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایڈر اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ذکر الہی کے مضمون کے تسلسل میں خطبہ جمعہ ارشاد کرتے ہوئے فرمایا ہیں یہ دعا کرنی چاہیے کہ ہم ان برصیہوں میں سے نہ ہوں جن کے متعلق حضرت اقدس</p>
--	---	--

ہیں حقیقت میں وہ ذکر الہی کے فقدان کے نتیجے میں ہیں۔ پس ہر قسم کی آفات سے بچنے کے لئے ہمیں اس ذکر کو زندہ کرنا ہے اور ہمیں سب سے پہلے ذکر کو اپنی ذات میں زندہ کرنا ہے۔ اور پھر اسے دنیا میں پھیلانا ہے۔ حضور نے فرمایا ہیں اہل بیت جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ بے شک وہ خاموش ذکر کرتے ہی ہوں گے لیکن اپنی مجالس کو ذکر سے سجائیں۔ اپنے گھروں میں اپنے بچوں کے ساتھ بیٹھتے ہوئے، اپنے کھانے کے اوقات میں، جہانوں کی آمد پر مجلسوں کے دوران اس وقت ضرور ذکر کیا کریں۔ کیونکہ ذکر کے نتیجے میں آپ کی مجالس کو تقدس حاصل ہوگا۔ اور آپ کی مجالس چغلیوں اور فنون باتوں سے خالی ہو جائیں گی۔ اس ضمن میں حضور انور ایڈر اللہ تعالیٰ نے ابوداؤد کتاب الاداب سے ایک حدیث بیان فرمائی کہ حضرت ابو ہریرہ روایت کرتے ہیں کہ حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو کوئی قوم یا گروہ ایسی مجلس میں بیٹھے جس میں وہ اللہ کا ذکر نہ کرتے ہوں تو گویا گدھے کی لاش پر بیٹھے ہیں۔ اس حدیث میں ان لوگوں کی سراسر یہی وقوفی کا ذکر ہے جو اپنی مجالس کو کبرائی سے خالی رکھتے ہیں۔

حضور نے فرمایا کہ جو لوگ خیال کرتے ہیں کہ ذکر میں کوئی لطف نہیں اور یہ کہ ذکر بوریٹ پیدا کرتا ہے وہ سخت قسم کی جہالت میں مبتلا ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ذکر سے لطف پیدا ہوتا ہے اور محبوب کی یاد میں انسان لطف اٹھاتا ہے۔ پس جب تک خدا سے محبت پیدا نہیں ہوگی اس وقت تک ذکر میں مزا نہیں آئے گا۔ جس وجود کو انسان جانتا نہیں، اُس سے محبت نہیں اس کا ذکر کیسا۔ اگر انسان آنکھیں کھول کر دیکھے تو اس کے ارد گرد اللہ تعالیٰ کی محبت کے محرکات بھرے ہوئے ہیں، ارد گرد پھیلے ہوئے ہیں اور (باقی دیکھئے صفحہ ۱۵)

## پیارے آقا کے نام

ہوا کے دوش پہ آتے ہیں سب پیغام تیرے  
خلوصِ دل سے ہم مانتے ہیں سب احکام تیرے  
نری زباں میں عجب تاثیر اور رس ہے  
بشوقِ خطبہ ترا سنتے ہیں سب خدام تیرے  
ہجر کے ماروں کا بھی شوق دید پورا ہوا  
وصل کے مجھکوں کو ملے ہیں نان و جام تیرے  
فضا میں تجھ کو ہے مولیٰ نے کیسی شال بخشی  
جل رہے ہیں عدو یہ دیکھ کر اکرام تیرے  
تیری آواز پہ قنغن تھی دیس میں اپنے  
کسے ہے تاب کہ روک لے پیغام تیرے  
انعام تجھ کو جو بخشے ہیں حق تعالیٰ نے  
کون ہے تجھ سے جو چھین سکے انعام تیرے  
عطا کرے گا خدا تجھ کو تختِ یوسف بھی  
شش جہت میں اک دن لہرائیں گے اعلام تیرے

(خواجہ عبدالقادر - اوسلو - ناروے)

آسمان پر دعوتِ حق کے لئے اک جوش ہے  
ہو رہا ہے نیک طبعوں پر فرشتوں کا اتار

آج آپ کی یہ بات یقین اسی طرح ظاہری طور پر بھی پوری ہو رہی ہے جس طرح آپ نے  
بیان فرمائی تھی۔ مواصلاقی سیارے کے ذریعہ گویا آسمان کی بلندیوں سے نہایت جوش سے حق کی  
دعوت دینے والا یہ پروگرام پوری دنیا میں ایک پھل بجا رہا ہے۔ نیک طبیعتوں پر اس  
کے ذریعہ فرشتے نازل ہو رہے ہیں۔ اور ان کو اسلام و احمدیت کی طرف مائل کر رہے  
ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جہاں اس پروگرام کے ذریعہ نیک روحیں حلقہ بگوش  
احمدیت ہو رہی ہیں وہاں دعوتِ حق پہنچانے کے لئے احمدیوں میں بھی ایک جوش اور ولولہ ہے  
اور وہ اپنی اپنی حیثیت کے مطابق اب تک لاکھوں روپے اور احمدی مستورات اپنے قیمتی  
زیور تھکے کے طور پر اپنے امام کے حضور پیش کر چکے ہیں۔ اور یوں معلوم ہوتا ہے گویا یہ سال  
تحفوں کی موسلا دھار بارش کا سال ہے۔

ایسے میں ہم ان سب لوگوں کے لئے جو احمدیت کی مخالفت میں پیش پیش ہیں یا جو طالبان  
حق ہیں نہایت نرمی اور محبت سے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے مبارک الفاظ پیش  
کرتے ہیں۔ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”دیکھو صد ہا دانشمند آدمی آپ لوگوں کی جماعت میں سے نکل کر ہماری  
جماعت میں ملے جاتے ہیں۔ آسمان پر ایک شور برپا ہے۔ اور فرشتے  
پاک دلوں کو کھینچ کر اس طرف لا رہے ہیں۔ اب اس آسمانی کاروائی  
کو کیا انسان روک سکتا ہے۔ بھلا اگر کچھ طاقت ہے تو روکو“  
(ضمیمہ اربعین ص ۱۷۷)

آخر میں ہم حضرت اقدس مسیح موعود و مجددی مہبود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک عظیم  
الشان پیش گوئی پر اس گفتگو کو ختم کرتے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں:-

(باتی دیکھئے ص ۱۵ پر)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بکدار قادیان  
مورخہ ۲۰ صلیح ۲۳ ۱۳۷۳ھ

## نئے سال کے تحفے

دیے تو ہر سال ہی جماعت احمدیہ کے لئے دن و گنی رات چوگنی ترقیات و برکات  
کا پیغام لے کر آتا ہے لیکن ۱۹۹۴ء کا سال اپنے پہلو میں حیرت انگیز اور پہلے  
سے کہیں بڑھ کر خوشخبریوں کے عظیم الشان تحفے لے کر جلوہ افروز ہوا ہے۔ ابھی نئے سال  
کے طلوع میں چند گھنٹے باقی ہی تھے کہ سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ  
تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے خطبہ جمعہ میں خوشیوں سے بھر پور یہ اعلانات فرمائے  
کہ آئندہ سال ۱۷ جنوری سے مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کی نشریات ایشیا کے ملک کے  
لئے روزانہ بارہ گھنٹے اور یورپ کے لئے ساڑھے تین گھنٹے جاری رہیں گی۔ دوسری  
خوشخبری آپ نے یہ سنائی کہ چونکہ ربوہ پاکستان سے شائع ہونے والا روزنامہ ”الفضل“  
ان دنوں حکومت پاکستان کی ”مہربانیوں“ کے باعث طرح طرح کی مشکلات  
سے دوچار ہے۔ نہ تو وہ قرآنی آیات کا استعمال کر سکتا ہے، نہ ہی دینی اصطلاحات اور  
تبلیغ اسلام کے ذریعہ اپنے مافی الضمیر کی اشاعت کی اسے اجازت ہے۔ اور نہ ہی  
پاکستان بھر میں احمدیوں پر ہونے والے دلدوز مظالم کے خلاف کوئی حروف شکایت  
وہ اپنی زبان پر لاسکتا ہے۔ لہذا اس کمی کو پورا کرنے کے لئے آپ نے لنڈن سے  
”الفضل انٹرنیشنل“ کی اشاعت کا اعلان فرمایا۔ مذکورہ خطبہ جمعہ میں جو ہندوستانی وقت  
کے مطابق ۱۳ دسمبر کی شام ۷ بجے نشر ہوا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
نے یہ بھی اعلان فرمایا کہ انگریزی رسالہ ریویو آف ریلیجینز (REVUE OF RELIGIONS)  
کی اشاعت آئندہ جنوری سے دس ہزار کر دی گئی ہے۔ اس طرح سیدنا حضرت اقدس  
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس خواہش کی تکمیل بھی ہوگئی کہ یہ رسالہ کم از کم  
دس ہزار کی تعداد میں شائع ہو۔

ان رُوح افزا خوشخبریوں کے مطابق مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کی نشریات ۱۷ جنوری  
سے روزانہ ۱۲ گھنٹے کے لئے نشر ہونا شروع ہوچکی ہیں اور اسی روز محترم مولانا عطاء  
الحجیب صاحب راشد امام مسجد لنڈن نے نہایت خوشی و مسرت کے جذبہ کے ساتھ  
الفضل انٹرنیشنل کے تازہ شمارہ کا کاپی ٹی۔ وی پر لہرا کر دکھائی۔ احباب جماعت  
احمدیہ عالمگیر کی خوشیاں یہ دیکھ کر اپنے عروج پر پہنچ چکی ہیں کہ آج وہ اپنی آنکھوں  
سے تمام دنیا میں اسلام کی سنہری تعلیمات کو نشر ہوتے ہوئے دیکھ رہے ہیں۔  
قرآن مجید کی تلاوت، مختلف زبانوں میں آیات قرآنی کے تراجم، دینی تقریبات کے  
مناظر۔ تقاریر۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی معدیات افزا مجالس سوال و  
جواب۔ اسی طرح بچوں کے رنگا رنگ پروگرام، خوش الحانی میں گندھی ہوئی نعتیں،  
نظمیوں اور قصائد۔ کیا کچھ نہیں ہے ان مبارک پروگراموں میں۔ اور سب سے بڑھ  
کر یہ کہ ہندوستانی وقت کے مطابق ہر رات روزانہ آٹھ بجکر پینتالیس منٹ پر  
دنیا کے لاکھوں احمدیوں کے دل و دماغ میں بسا ہوا وہ خوبصورت روحانی چہرہ  
ٹی۔ وی کی سکرین پر نمودار ہوتا ہے جس سے ملنے کی ہر دل میں سر شام ہی سے  
ایک عیب سی تڑپ پیدا ہونے لگتی ہے۔ وہ چہرہ جو پہلے اپنے قیمتی اور  
ایمان افروز نصاب لے کر پہلے صرف ہفتہ میں ایک بار ایک گھنٹے کے لئے نمودار  
ہوتا تھا، آج اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے روزانہ ہی ہر گھر میں خوشیوں، مسکراہٹوں  
اور خوشبوؤں کے مفعول بکھیرتا ہوا پردہ سیمیں سے اس طرح جھانکتا ہے کہ ہر  
پیارا دل اس کے دیدار سے احساسِ تشنگی کو کسی قدر کم کرنے کی کوشش کرتا  
ہے۔ ہر احمدی اس کی میٹھی میٹھی اور ہلکی ہلکی باتوں سے ایک تازگی اور فرحت  
محسوس کرتا ہے۔ آپ کی نصیحتوں اور ارشادات کی گرمی سے اپنے اندر عزم،  
موصلہ اور قوتِ عمل کے ارادے باندھتا ہے۔

سیدنا حضرت اقدس مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آج سے ایک سو

سال قبل فرمایا تھا



جس سے غلط بھی ہوئی ہو تو اسے کالعدم سمجھیں

### نئی صورت حال

یہ بھی ہے کہ دفتر اول جیسا کہ حضرت مصلح موعودؑ نے فرمایا تھا، مجلس انصار اللہ کی ہی خصوصی ذمہ داری رہے گی۔ اسی طرح دفتر دوم مجلس خدام الاسلامیہ کی ذمہ داری رہے گی اور دفتر سوم لجنہ امان اللہ کی خصوصی ذمہ داری رہے گی۔ جہاں تک دفتر چہارم کا تعلق ہے یہ انصار اللہ کے سپرد ہے لیکن اس کے ساتھ یہ وضاحتیں کی جا رہی ہیں کہ جو چھوٹے بچے ہیں وہ انہماک اللہ کے سپرد اور جو باقاعدہ اطفال کی تنظیم میں داخل ہو چکے ہیں وہ مجلس خدام الاسلامیہ کے سپرد اور تمام نوجوانوں کی تعداد میں اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ داخل ہو رہے ہیں اور ہوتے چلے جائیں گے وہ اپنی اپنی عمر کے لحاظ سے متعلقہ تنظیم کا حصہ ہوں گے اور ان کے سپرد ہوں گے۔ یہ بہت وسیع کام ہے اور بہت ہی اہمیت رکھتا ہے۔ اس سلسلہ میں کچھ بیان کرنے سے پہلے میں یہ اعتراف کرنا چاہتا ہوں کہ آج بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے دنیا بھر میں مختلف اجتماعات ہو رہے ہیں اور جو شروع ہو چکے ہیں یا ہونے والے ہیں آج بھر رہے ہیں یا پہلے سے شروع ہیں یا اکل شروع ہوں گے ان سب کو ان کے زمانے کے لحاظ سے اکٹھا کر کے نئے آج ان کے تعلق اعتراف کرتا ہوں کیونکہ ان سب سے اجتماعات میں شمولیت کرنے والے اس بات کا شوق سے انتظار کرتے ہیں کہ ان کا نام میری زبان پر جاری ہو اور ساری دنیا کے احمدی اس نام کو سن کر ان کو اپنی دعا میں شامل کر لیں۔

سب سے پہلے کلی سے شروع ہونے والے وہ اجتماع جو آج تک جاری ہیں اور آج غالباً اس خطبہ کو سن کر وہ اختتام پذیر ہوں گے ان میں جماعت احمدیہ ضلع اوکاڑہ کا جلسہ سالانہ سے جو کلی سے شروع ہوا ہے۔ مجلس انصار اللہ ضلع ڈیرہ غازی خان اور ضلع راجن پور کے سالانہ اجتماعات بھی کلی سے شروع ہوئے ہیں۔ یہ یعنی آج انشاء اللہ تعالیٰ سے اختتام پذیر ہوں گے۔

آج مجلس انصار اللہ بنگلہ دیش کا اجتماع شروع ہو رہا ہے۔ اسی طرح لجنہ امان اللہ ضلع سرگودھا کا اجتماع ہو رہا ہے۔ یہ آج اس رنگ میں ہمارے ساتھ افتتاح میں شامل ہو جائیں گے یا ہم ان کے ساتھ شامل ہو جائیں گے۔

BRONG AHAF0 یہ خانہ کا ایک زمین ہے وہاں کی تمام جماعتوں کا جلسہ سالانہ آج ۵ نومبر سے شروع ہو رہا ہے اور کلی سے اختتام پذیر ہو گا۔ اریبہ ہندوستان کی لجنات کا ہوا تو اجتماع آج ۵ نومبر سے شروع ہو رہا ہے۔ یہ سارے نومبر تک جاری رہے گا۔ مجلس انصار اللہ کولون زمین جرمن کا سالانہ اجتماع کل ۱۰ نومبر کو منعقد ہو گا اور BRONG AHAF0 (وَنَوَ الْيَوْمَ) جزیرہ نما کی جماعتوں کا جلسہ سالانہ کلی ۱۰ نومبر سے شروع ہو رہا ہے وہاں تک جاری رہے گا اور ۱۰ نومبر کو اختتام پذیر ہو گا۔

ان سب نے اپنے اپنے لیے خصوصی پیغام کی خواہش کا بھی اظہار کیا ہے۔ ان کا پیغام وہی ہے جو آج خطبہ کا موضوع ہے اور میں اپنے ہی اعتراف کر چکا ہوں کہ جماعت احمدیہ کے تمام افراد جو کسی تنظیم یا سے منسلک ہیں ان کے سپرد تحریک جدید کے چندوں کی خصوصی ذمہ داری کی گئی ہے یہ سب اس وقت میرے مخاطب ہیں ان اجتماعات میں شامل ہونے والے اور ان مجالس سے تعلق رکھنے والے دنیا بھر کے سارے احمدی افراد اس وقت میرے مخاطب ہیں اور آپ سب کے لیے پیغام یہ ہے کہ اس سال تحریک جدید کو ہر پہلو سے کامیاب بنانے کے لیے اپنی اپنی ذمہ داریوں کو احسن رنگ میں ادا فرمائیں۔ اور دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی بہترین توفیق عطا فرمائے۔

### جہاں تک

### مالی رپورٹ

کا تعلق ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ ۶۱ لاکھوں کی جو رپورٹس اچھی ہیں ان کے مطابق جماعت احمدیہ عالمگیر کے وعدہ جات سال ۹۲-۹۳ میں پانچ کروڑ ۵۰ لاکھ ۳۹ ہزار ۲۲۲ روپے تھے اور دعوتی کم کر کے ۸ لاکھ ۲۱ ہزار ۲۲۵ روپے ہے۔ یہ رپورٹ پاکستانی روپوں میں مرتب ہوئی تھی جس کا اسٹریٹنگ (بائونڈ) میں متبادل یہ ہے کہ تمام دنیا کے چندہ دہندگان ۶۱ لاکھ ۲۲۲ روپے کے تعلق سے ہونے والے عطف سے ۸ لاکھ ۲۲۵ ہزار ۲۲۵ روپے کے وعدے سے موصول ہوئے تھے اور موصول اللہ کے فضل سے ۱۰ لاکھ ۹۱ ہزار ۹۱۹ روپے ہوئے ہیں۔ اس ضمن میں یہ گزارش کرنا چاہتا ہوں کہ اللہ کے فضل سے اب لاکھوں کے لحاظ سے جماعتوں کی تعداد بہت بڑھ چکی ہے اور گذشتہ سال ۱۳۵ لاکھ میں جماعتیں قائم ہو چکی تھیں۔ بہت سے ایسے ممالک ہیں جہاں چندوں کے لحاظ سے ابھی تربیت مکمل نہیں ہوئی۔ تربیت تو کبھی کسی لحاظ سے مکمل نہیں ہوا کرتی لیکن مطلب یہ ہے کہ اتنا آغاز بھی نہیں ہوا کہ وہ ہر چندے کو پہچان لیں اور اس میں شمولیت اختیار کریں۔ اس لئے نئے ممالک میں اس وقت تک میری ہدایات بھی تھیں کہ چندہ عام کو اپنا لیا جائے اور شرح بھی بے شک نسبتاً بڑھی رکھی جائے۔ عام طور پر وہ احمدی جو خدا کے فضل سے احمدیت میں جذب ہو جاتے ہیں اور ثبات قدم اختیار کر جاتے ہیں ان کو کم از کم ۱۰ روپے دینا ہوتا ہے یا جب بھی آمد ہو اس کا ۱۰ روپے دینا ہوتا ہے لیکن جو کمزور ہیں یا مالی لحاظ سے جن پر ذمہ داریاں ہیں اگر وہ مجھے لکھیں تو میں نے وعدہ کیا ہوا ہے کہ اپنی توفیق کے مطابق جتنا بھی وہ خوشی سے دے سکتے ہیں یا وہ قبول کیا جائے گا۔ نئے کمزور کی جماعتوں کے متعلق یہ عمومی ہدایت ہے کہ جو لوگ ان کی تربیت پر مامور ہیں وہ شروع میں ان کو صرف چندے کی عادت ڈالیں اور شرح پر زیادہ زور نہ دیں کیونکہ حضرت اقدس سرخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب یہ چندہ لکھا تو فرمایا تھا تو اس وقت کوئی شرح مقرر نہیں تھا بلکہ یہ اعلان فرمایا تھا کہ ہر شخص اپنے اخلاص اور توفیق کے مطابق جس حد تک کوشش کر سکتا ہے مابھی جہاد میں شمولیت کی کوشش کرے اور اپنے اوپر کچھ ضرور کرے لیکن جب فرض کرے تو اس میں یا بندھی ضرور اختیار کرے۔ یہی یا ایسی نئی جماعتوں کے لئے تھی اور ہے یعنی جہاں ابھی پوری طرح نظام جماعت گہرے طور پر مستحکم نہیں ہوا وہاں کی جماعتیں جن لوگوں کے سپرد ہیں وہ وہاں حضرت اقدس سرخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اسی نصیحت کے مطابق ان سے چندہ ضرور لیں لیکن شرح مقرر نہ کریں۔ اور حسب توفیق جس سے جو چندہ دینا ہو خواہ وہ ایک پیسہ ہو وہ اپنے اوپر فرض کر لیں اور پھر وہ ضرور ادا کرے جس کا مطالبہ ہے کہ دنیا کی ساری جماعتوں کا بچشورازا بن جائے گا اور ساتھ ہی تحریک جدید کے متعلق ان کو کچھ نہ بچھڑانا شروع کر دیں کیونکہ چندہ عام کے بعد سب سے زیادہ اہم تحریک ہو گئی ہے جو جماعت کے لئے جاری فرمائی گئی ہے وہ تحریک جدید کا چندہ ہے۔ کیونکہ اس کا تعلق ساری دنیا میں اشاعت اسلام سے ہے اور خالصتہً اس اعلیٰ مقصد کے لئے وقف ہے جس آج جو میں یہ نئی ہدایت دے رہا ہوں اسے دنیا بھر کی جماعتیں اچھی طرح سمجھ لیں۔ جہاں سے چندے کے مواقع میں رقم رومی اختیار کرتے ہوئے آہستہ آہستہ دل مرہ کر کے نئے احمدیوں کو چندوں سے واقفیت کرائی جاتی تھی اور ان کو آہستہ آہستہ ان باتوں کا عادی بنایا جاتا تھا ان کے لئے یہ نئی ہدایت ہے کہ تحریک جدید کے چندے کو بھی اب وہ اس میں شامل کر لیں اور ہر حصے کوئی کتنی تھوڑی رقم بھی ادا کرنا چاہے اس کو اس طرح قبول کر لیں۔

تحریک جدید کے لئے جو کم سے کم معیار ہم نے مقرر کیا ہوا ہے۔ مثلاً پاکستان میں اگر وہ ۲۴ روپے پہلے یا ۱۲ روپے (مجھے یاد نہیں) لیکن جتنا بھی ہے، کم سے کم جو معیار مقرر کیا ہوا ہے اس کے متبادل اگر کوئی ایک شخص چندہ نہیں دے سکتا تو وہ تین چار پانچ کو، پورے خاندان کو اس چندہ سے بھی شامل کریں۔ سال میں ایک دفعہ دینا ہے۔ اگر اس طرح ایک دفعہ دینے کی عادت پڑ جائے تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سے آئندہ ہر دفعہ ہر گز بڑھتی رہے۔ مجھے یاد ہے کہ تحریک جدید کے چندہ کے آغاز کے بعد جماعت کے دوسرے چندوں پر بھی غز مہولی اثر پڑا تھا کیونکہ اس سے پہلے کوئی ایسی تحریک نہیں تھی کہ چھوٹے بچے کم سے کم تین چندوں میں شامل ہوتے۔ ہر کانسے والا چندہ دیتا تھا اور بس اذیت اس چندے سے ان کی بیویاں بھی نادانگہ رہتی تھیں بچے بھی نادانگہ رہتے تھے بلکہ جہاں تربیت کی کمی تھی وہاں بیویاں چونکہ خود قربانی نہیں کرتی تھیں اس لئے بعض بیویاں خاندانوں کی قربانیاں کو اچھی نظر سے نہیں دیکھتی تھیں اور اپنی اولاد کے دل میں بھی اس سلسلہ میں دوسرے پیدا کیا کرتی تھیں، نتیجہ یہ نکلتا تھا کہ اس کا بعض علاقوں میں ہماری نقصان پہنچا اور اچھے فلاحی قربانی کرنے والے والد کے بچے ماں کے اس لئے بچے رفتہ رفتہ سرکتے ہوئے جماعت سے دور ہونے لگے کہ بیوی کی پیار کی نظر اس پیسے پر ہوتی تھی جو خاندان اس کے ہاتھ پر رکھتا تھا اور پریشانی اور گھبرائش کی نظر اس پیسے پر ہوتی تھی جو وہ جماعت کو پیش کرتا تھا۔ چونکہ بیوی کو شامل کرنے کی کبھی کوئی کوشش ہی نہیں کی جاتی تھی اس لئے چندہ دینے سے جو لطف حاصل ہوتا ہے اور اللہ تعالیٰ کی خدمت بڑھتی ہے اس سے وہ بیویاں بیچاری محروم رہتی اور اس زمانہ میں یہ نقصان صدمہ سے زیادہ ہوا ہے۔ پھر بچے بھی ہاتھ سے نکل گئے لیکن تحریک جدید کے آنے کے بعد حیرت انگیز طور پر جماعت کے مالی نظام کو تقویت ملی کیونکہ خواتین اس میں شامل ہونا شروع ہوئیں اور ایک دفعہ اگر خدا کی راہ میں خرچ کیا جائے تو اس سے اتنا لطف آتا ہے اور آئندہ مالی قربانی کے لئے انسان کو اس طرح طاقت ملتی ہے کہ جتنا دیتا ہے آئندہ اس سے زیادہ دینے کی کوشش کرتا ہے۔ ایک چندہ دیتا ہے تو دوسرے چندوں میں بھی ادائیگی کی تمنا پیدا ہو جاتی ہے۔ پس اس پہلو سے تحریک جدید نے ایک غیر معمولی اہم خدمت سر انجام دی ہے اور اس لئے میں دنیا کی ساری جماعتوں میں تحریک جدید کو رائج کرنے کی ہدایت دے رہا ہوں۔ نئی جماعتوں میں چھوٹے چھوٹے بچوں کو بھی اللہ کی راہ میں چندہ دینے کی عادت پڑے گی۔ خواہ وہ بالکل معمولی رقم ہو۔ یہ بحث نہیں ہے کہ کتنی چھوٹے۔ اتنی معمولی بھی ہو کہ عام دنیا کی نظر میں اس کی کوئی قیمت نہ ہو لیکن جو شخص معمولی رقم سے بھی قربانی شروع کرتا ہے یہ ہمارا تجربہ ہے اور یہ اللہ تعالیٰ کا دستور ہے کہ اسے مزید قربانی کی توفیق ضرور ملے گی۔ پس اس پہلو سے تحریک جدید کو جو غیر معمولی اہمیت حاصل ہے اس کو پیش نظر رکھنے ہوئے ہیں سمجھنا ہوں کہ ساری دنیا کی جماعتوں کی طرف سے رپورٹیں آنی ضروری ہیں اور کچھ نہ کچھ شامل کرنے کی کوشش شروع ہو جانی چاہئے

**ہمارے والد کا جو مرکزی نظام ہے**

اس کا فرض ہے کہ اہم جماعتوں کے علاوہ وہ جماعتیں جن کی رپورٹیں نہیں آئیں لیکن وہاں نظام جماعت قائم ہے ان کو بار بار توجہ دلائیں اور ان سے کہیں کہ آپ کی وجہ سے ایک خدمت ہوئی ہے۔ وہ رپورٹ جو شامل نہیں ہوئی۔ اس کا ذکر بھی نہیں آیا اور قربانی کے لحاظ سے جماعت کا عمومی ناشر شروع ہوا ہے۔ پس آپ کو چاہیے کہ وقت کے اد پر اپنی رپورٹیں بھیجوا کر لیں اور وہ مالک جن کی جماعتیں ابھی تک شامل نہیں ہوئیں ان کو شامل کرنے کے لئے ابھی سے باقاعدہ یاد دہانی کی جود شروع کر دیں اور جو بھی نظام وہاں مقرر ہے اس کو استعمال کریں

اگر وہ مالک ابھی بعض دوسرے مالک کے پردوں کے نیچے ہیں اور ان سے تربیت حاصل کر رہے ہیں تو ان مالک کو توجہ دلائیں کہ وہ ان سے مالک میں خصوصیت سے قربانی کی رو سے پیدا کرنے اور اسے بڑھانے کی کوشش کریں۔

جہاں تک آپس کی دوڑ کا تعلق ہے میں اس کا اس لئے ذکر نہیں کرتا ہوں کہ استباق فی الخیر است قرآن کریم نے ہمارا نصب العین مقرر فرمایا ہوا ہے۔ سبقت فی الخیر است کا مطلب ہے: اچھی چیزوں میں ایک دوسرے سے مقابلہ کر کے آگے بڑھنے کی کوشش کرنا۔ یہ بہت اہم پہلو آپ کے پیش نظر رہنا چاہیے کہ دنیا کے تمام مذاہب میں سے کبھی کسی مذہب نے اپنے مقبوضہ کے لئے یہ نصب العین مقرر نہیں فرمایا۔ اس پہلو سے اسلام ایک حیرت انگیز استثنائی شان رکھتا ہے۔ جس میں دنیا کا کوئی اور مذہب شریک نہیں۔ اچھے سے اچھے مختلف نصب العین یعنی PATENTS سوراخے جا سکتے ہیں کہ ہم تمہارے سامنے یہ عقیدہ رکھتے ہیں اسے حاصل کرنے کے لئے دوڑ لگاؤ اور کوشش کرو۔ یہ نصب العین اسوچیں کہ زندگی کے ہر دائرے پر حاوی ہو گیا ہے۔ ہر اچھی بات میں ہر نیکی میں ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کریں۔ حیرت انگیز دوڑ ہر وقت جاری ہے۔ ہر گھر میں ہے۔ ہر دھندے اندر اس کا احساس موجود ہے اور اللہ تعالیٰ نیکیوں کے لحاظ سے سیکڑوں ہزاروں حقوقوں پر تقسیم کی جا سکتی ہے۔ پس کوئی بھی نیکی ہو جہاں کسی اور شخص کو آپس ایک۔ اچھا کام کرنا دیکھیں وہاں ہر تحریک دل میں پیدا ہونی چاہئے کہ جس اس معاملہ میں اس سے آگے بڑھو اور یہ انفرادی تحریک جب اجتماعی تحریک میں بدلتی ہے تو نیکیوں کا ایک سمندر بن جاتا ہے۔ سمندر میں جاتا ہے یعنی اس جوش کے ساتھ ہمیں اٹھنی ہیں اور اتنا حیرت انگیز پہچان پیدا ہو جاتا ہے کہ یومعلوم ہوتا ہے کہ ہر ایک دوسرے سے سبقت لیجانے کی کوشش کر رہا ہے۔ یہ خوبصورتی آپ کو اسلام کے سوا اور کبھی دکھائی نہیں دے گی۔ پس اس معاملہ میں بھی آپ کو یہ پیش نظر رکھنا چاہیے کہ جب میں اعلان کرتا ہوں کہ فلاں جماعت فلاں سے آگے نکل گئی یا اس وقت بڑی جماعتوں کا یہ حال ہے تو اس کا ایک بڑا مقصد یہ ہے کہ باقی جماعتوں کو تحریک ہو کہ وہ ان سے آگے نکلنے کی کوشش کریں اور ایک دوسرا بڑا مقصد یہ ہے کہ ان کے لئے دعا کی تحریک ہو اور دعا کی تحریک بھی دو پہلو رکھتی ہے۔ جو سبقت دے گا وہ نہیں ان کے لئے یہ دعا ہو کہ اللہ تعالیٰ ان کو اپنی نیکیوں کی سبقتیں قائم رکھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ جو پیچھے رہ گئے ہیں ان کے لئے یہ دعا کہ اگر ان کی پوری صلاحیتیں استعمال نہیں ہوئیں تو اللہ تعالیٰ انہیں پوری صلاحیتیں استعمال کرنے کی توفیق بخشے۔ پھر وہ انہوں سے آگے نکل جائیں تو پھر اللہ کا فضل ہے۔ پس میں نے یہ دعا نہیں کہی کہ ان کے لئے یہ دعا کہ وہ پہلوں سے آگے نکل جائیں کیونکہ ان کے لئے تو ایسے آپ یہ دعا کرتے ہیں کہ اللہ انہیں سبقتیں قائم رکھنے کی توفیق بخشے۔ ورنہ تو دعائیں تضاد پیدا ہو جائے گی۔ پس نے یہ دعا کہی ہے کہ باقیوں کے لئے یہ دعا کہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنی پوری صلاحیتیں کا حق استعمال کرنے کی توفیق بخشے۔

ہر ایک کے اندر PATENTIALS ہوتے ہیں جو ابھی استعمال نہیں ہوئے ہوتے۔ پھر اللہ کی شان ہے، اللہ کا فضل ہے جس کو چاہے وہ سبقت عطا فرمادے۔ پھر وہ آگے نکل جائیں تو وہ بھی آپ کی دعا کا فیض پانے والی ہوں گی۔ پھر اگر اپنی سبقت کو سلامت رکھیں اور محفوظ رکھیں تو وہ بھی آپ کی دعا کا فیض پانے والے ہوں گے۔ اللہ کے کہ اس پہلو سے یہ اعلان جو میں کرنے لگا ہوں یہ جماعت میں نیکیوں کو بڑھانے اور نیکیوں کو ہر طرف فروغ دینے کا سبب ہے۔

گذشتہ مرتبہ جب میں نے اعلان کیا کہ عام چندوں میں جرمنی پاکستان کو پیچھے چھوڑ گیا ہے تو پاکستان کو بہت تکلیف پہنچی تھی لیکن اب میں اعلیٰ پاکستان کو خوشخبری دیتا ہوں کہ اللہ کے فضل کے ساتھ خدا تعالیٰ نے ان کو تحریک جدید میں صدمہ سابق دنیا میں سب سے

آگے رہنے کی توفیق عطا فرمائی ہے اور کوئی ملک ان سے یہ جھنڈا نہیں  
 چھوڑ سکا ان کے چندوں کا کل مجموعہ ۲ لاکھ ۹۱ ہزار ۱۹۹ پاؤنڈ بنا ہے۔  
 جرمنی کی جماعت دوسرے درجہ پر پہنچ کر عرصہ سے ملٹی آر ہی ہے لیکن فاعلم کم  
 کر رہی ہے اس لیے بین پاکستان کی جماعتوں کو پیر مشن کر دیتا ہوں کہ  
 پھر نہ کہنا بھیجیں خبر نہیں دی گئی۔ یاد رکھ لینا کہ ان کا فاعلم بہت تھوڑا  
 رہ گیا ہے وہ دو لاکھ چوالیس ہزار ۸۸۸ تک پہنچ سکے ہیں۔ اللہ  
 کے کہ پاکستان کو اور زیادہ آگے بڑھنے کی توفیق ملے اور جرمنی کو اپنی  
 پوری صلاحیتیں استعمال کرنے کی توفیق ملے اور پاکستان کی جو صلاحیتیں  
 استعمال نہیں ہوئیں اللہ تعالیٰ ان کو بھی بروئے کار لانے کی توفیق عطا  
 فرمائے۔ امریکہ مالی قربانی میں مسلسل آگے آ رہا ہے۔ اگرچہ مجھے پیر مشن  
 اور امیر صاحب امریکہ گفتگو کے دوران بھی سے اس معاملہ میں متعلق رہتے  
 ہیں کہ ابھی امریکہ کی بہت سی ایسی صلاحیتیں ہیں جو خواجہ جیہ حالات میں  
 ہیں اور اگر وہ ساری بروئے کار آجائیں اور جاگ اٹھیں تو ہو سکتا ہے  
 کہ امریکہ دنیا میں سب سے آگے نکل جائے مگر سردست امریکہ کو  
 تیسرا درجہ حاصل ہے۔ اگرچہ وقف جدید میں یہ اول آچکا ہے لیکن  
 تحریک جدید بھی ایک لاکھ ۳۵ ہزار ۷۰۰ پاؤنڈ چندہ دیکر پیر مشن  
 نمبر پر ہے۔ یو کے جماعت بھی اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ قربانیوں  
 میں مسلسل ترقی کر رہی ہے اور بڑا متوازن قدم ہے۔ ان کا چندہ ایک  
 لاکھ ۱۵ ہزار پاؤنڈ تھا اور یہ جو وقف نمبر پر ہیں۔ کینیڈا بھی اپنی پانچویں  
 پوزیشن کو بزرگ رکھے ہوئے ہے۔ ۱۳ ہزار ۷۰۰ پاؤنڈ ان کا  
 چندہ تھا۔ انڈونیشیا میں اللہ کے فضل سے جلد جلد ترقی ہو رہی ہے  
 اور خدا کے فضل سے وہ مختلف چندوں میں بڑی باقاعدگی سے جمعہ لیتے  
 ہیں اور مسابقت کی رو سے وہ پہلے سے زیادہ اپنے سے انہوں کے  
 قریب ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ ان کا چندہ ۵۳ ہزار ۱۱۹ پاؤنڈ ہے۔  
 جاپان کی جماعت بہت چھوٹی ہے لیکن مالی قربانیوں میں ماشاء اللہ  
 بہت ہی نمایاں کردار ادا کرنے والی ہے۔ ان کا چندہ ۲۲ ہزار ۵۰۰  
 تھا اور ساتویں پوزیشن ہے۔ ماریشنز کی جماعت بھی بڑی ہوشیار  
 کے ساتھ آگے قدم بڑھا رہی ہے۔ ۱۹ ہزار ۱۹۰ چندہ دیکر آٹھویں پوزیشن  
 حاصل کی۔

ہندوستان میں عزت بہت ہے اور اگرچہ جماعت کی تعداد کینیڈا  
 انڈونیشیا، جاپان وغیرہ سے بہت زیادہ ہے لیکن عزت کی وجہ سے ان  
 کا چندہ صرف ۱۱ ہزار ۵۳۶ پاؤنڈ تھا اور یہ بھی ان کے حالات کے لحاظ  
 سے اللہ کے فضل سے بہت کافی ہے۔ سوئٹزر لینڈ چھوٹی جماعت ہے ہونے کے  
 باوجود تحریک جدید کے چند سے میں غیر معمولی کام رکھتی ہے۔ کل عالمی  
 چندے کے لحاظ سے ان کی دسویں پوزیشن ہے یعنی ۱۹ ہزار ۶۲۸  
 پاؤنڈ لیکن جب فی کس قربانی کی بات کریں تو سوئٹزر لینڈ کی جماعت دنیا  
 میں سب سے آگے نکل گئی ہے۔ سوئٹزر لینڈ میں ۱۹۰۷۱۸ پاؤنڈ  
 صرف ۱۰۲ چندہ دہندگان نے دیئے ہیں۔ مجھے اس پر یہ شبہ پڑا تھا کہ  
 شاید انہوں نے بھول کو شامل نہ کیا ہو تاکہ ان کا فی کس چندہ بڑھ جائے۔  
 اس لیے ٹون پراچھی طرح تسلی کردی اور امیر جماعت سے تصدیق  
 ہے کہ اس چندے میں عورتیں بھی، نہ کہانے والے سارے شامل ہیں۔  
 اس پہلو سے ۱۰۲ حقہ لینے والوں کی اوسط ۱۶۳ پاؤنڈ فی کس ہے چندہ  
 دہندہ بنتی ہے جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے پیر مشن انگلینڈ پر پیر مشن  
 اور پیر مشن رکھتی ہے۔

جاپان جو پہلے اول ہوا کرتا تھا اس دفعہ سوئٹزر لینڈ نے کوشش  
 کر کے انہیں پیچھے بھجوا دیے۔ گزشتہ سال جب میں نے جاپان کے  
 متعلق اعلان کیا تھا تو سوئٹزر لینڈ کی طرف سے احتجاج آئے تھے کہ  
 نہیں ہم سمجھتے ہیں کہ ہم آگے ہیں لیکن تحقیق کر کے یہاں پتہ چلا تھا کہ  
 سوئٹزر لینڈ پیچھے رہ گیا ہے تو اس دفعہ انہوں نے کچھ زیادہ ہی غیرت دکھائی  
 ہے اور زور دیا کہ جاپان کو پیچھے بھجوا دیا ہے۔ جاپان کے زور پر اور بھی  
 بہت سارے چندوں کی ذمہ داریاں ہیں جو سوئٹزر لینڈ پر نہیں ہیں۔ ہر

چندہ ہے جس سے وہ اپنی تعداد کے لحاظ سے زیادہ قربانی کرنے والے ہیں۔ اس  
 لیے میں سمجھتا ہوں کہ اس موٹھ پر ان کو چشم پوشی سے کام لینا چاہئے اور  
 سوئٹزر لینڈ کو بیشک آگے رہنے میں کیونکہ اس دفعہ مسجد کی تعمیر کا جو چندہ  
 ان پر ڈال گیا ہے وہ بہت زیادہ اہمیت کا حامل ہے۔ اگر انہوں نے  
 سوئٹزر لینڈ کو پیچھے بھجوا دینے کی خاطر وہاں توفیق سے بڑھ کر تعویذ  
 دوسرے چند سے متاثر ہو جائیں گے۔ اس لیے قربانی کا جو معیار سب  
 سے آگے بہ شک اتنا ہی قائم رکھیں لیکن مسجد کی تعمیر کے لیے وہ  
 سے توجہ دیں۔ وہاں زمین سب سے ہنگامی ہوتی ہے لیکن اللہ کے فضل کے  
 ساتھ تو کئی ملک پامی ایک بہت اچھا زمین مل گئی ہے اور ان کو عورتوں  
 پر جتنا قرض درکار تھا وہ مہیا کر دیا گیا ہے۔ امید ہے خدا کے فضل سے  
 وہ سودا ہو چکا ہو گا۔ بقیہ تین سال انہوں نے قرض بھی واپس کر لیا ہے  
 اور مسجد اور مشن کی عمارت بھی خود بنائی ہے۔

بیاویس کی جماعت بھی اللہ کے فضل سے تیز قدموں سے آگے بڑھ رہی  
 ہے۔ تبلیغ ایک میدان میں بھی جیسا کہ میں نے پہلے اعلان کیا تھا ماشاء اللہ  
 انہوں نے توفیق سے بڑھ کر چابک دستی دکھائی ہے اور ہوشیار بھی ہے  
 کام کیا ہے۔ خداؤں سے کام لیا ہے اور خدا نے کچھ بھی خوب دیکھا۔  
 مالی لحاظ سے بھاری جماعت ترقی کر رہی ہے۔ ان کی اوسط ۱۲۹ فی کس ہے  
 اور پیر مشن کے حالات کے لحاظ سے یہ بہت اچھی اوسط ہے۔ ان کا تیسرا  
 نمبر ہے۔ امریکہ کی اوسط ۱۸۸ پاؤنڈ بنتی ہے اور ان کا نمبر چوتھا ہے۔  
 فرانس کی اوسط ۶۰ پاؤنڈ ہے اور ان کا پانچواں نمبر ہے۔ ان کے  
 علاوہ جو چھوٹی چھوٹی جماعتیں ہیں جن میں چندہ دہندگان تھوڑے ہیں اس  
 لیے ان کو شامل نہیں کیا گیا۔ ان میں سے تھائی لینڈ، فلسطین، کوریا،  
 گوئے مالا، بھوتان اور وسطی ایشیا میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت  
 بہتر ہیں۔

موازنے کی فہرستوں میں اب تک آپ نے شاید سوچا ہو کہ  
 افریقہ کا نام نہیں آیا۔ افریقہ میں عزت بہت زیادہ ہے اور بہت سے  
 ممالک ایسے ہیں جو شدید اقتصادی بد حالی کا شکار ہیں لیکن اخلاص میں کمی  
 نہیں ہے۔ اگر ان کا نام ان فہرستوں میں نہیں آیا جن فہرستوں میں بڑے  
 بڑے چندے دینے والے ملکوں کا ذکر ہوا ہے تو اس میں افریقہ کا قصور  
 نہیں لیکن مالی قربانی کی طرف توجہ کا جہاں تک تعلق ہے اس کا اندازہ آپ  
 کو اس بات سے ہو جائے گا کہ اپنی

**قربانی میں فی صد اٹھانے کرنے کے فوائد سے**

دنیا بھر میں سب سے آگے زینبیا ہے جو افریقہ کا ملک ہے اور تیسرے نمبر  
 پر غانا ہے۔ یہ بھی افریقہ کا ملک ہے۔ پھر ساتویں نمبر پر گیمبیا آتا ہے اور  
 دسویں نمبر پر تنزانیہ۔ پس وہ پندرہ دس جماعتیں چھوٹی نے سالی گزشتہ  
 میں جو اب ختم ہو رہا ہے اپنے پچھلے چندے سے غیر معمولی اضافے کے  
 ساتھ حقہ لیا تھا ان میں چار افریقہ ممالک کو خدا کے فضل سے جگہ ملی ہے  
 اور میں امید رکھتا ہوں کہ انشاء اللہ تعالیٰ اس امتیاز کو وہ آئندہ بھی قائم  
 رکھیں گے اور باقی افریقہ ممالک جن کا ذکر نہیں تلا وہ بھی انشاء اللہ  
 تعالیٰ اللہ کے فضل کے ساتھ کم سے کم تناسب کے لحاظ سے آگے  
 بڑھنے کی فہرستوں میں شامل ہو جائیں گے۔ میں یہاں دعا کا یہ اعلان  
 بھی کرنا چاہتا ہوں کہ جماعت افریقہ کے اقتصادی حالات کو بہتر  
 بنانے کے لیے حسب توفیق کوشش کر رہی ہے اور مختلف قسم کی ایسی  
 سکیمیں جاری ہو رہی ہیں جن کے ذریعہ افریقہ کی اقتصادی حالت کو اس  
 نقطہ نگاہ سے بہتر بنایا جا رہا ہے کہ وہاں کا پیسہ وہاں سے نکل کر  
 باہر نہ جائے بلکہ باہر سے پیسہ وہاں خرچ ہو اور پھر وہیں استعمال ہو  
 اور جو کو منافع میں ان کو دوبارہ افریقہ کی بہبود کے لیے ہی استعمال  
 کیا جائے۔

جب تک افریقہ کے درہ پر گیا تھا تو میں نے جماعت کی طرف سے  
 ان سے یہ وعدہ کیا تھا اور کہا تھا کہ میں جماعت کا لیکر کی طرف سے آپ سے

دعویٰ کرتا ہوں کہ وہ دور جو آپ کے خون چوسنے کا دور تھا جماعت احمدیہ اس کا رخ پلٹے گی اور کم سے کم ایک عالمگیر جماعت مزور ایسی پیدا ہو چکی ہے جو آپ کی خدمت کے لئے آگے آ رہی ہے اور جو باہر سے پیہہ افریقہ میں بھینکے گی بجائے اس کے کہ افریقہ کا پیسہ نکال کر باہر بھجوائے تو دعا کوں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں پہلے سے بڑھ کر ان کی اقتصادی حالت کو بھی بہتر بنانے کی توفیق دے۔ ہزار لاکھ دوسرے ایسے ذرائع ہیں جن تک ہماری دسترس نہیں، ہم پہنچ ہی نہیں سکتے انہیں خدا تعالیٰ اپنے فضل سے افریقہ کے لئے سفر فرمادے اور ان ذرائع کو استعمال کرتے ہوئے ان کی اقتصادی حالت کو بہتر کر دے۔

اب میں ان آیات کا ترجمہ کرتا ہوں جن کی میں نے تلاوت کی تھی کیونکہ اس میں

### مالی قربانیوں کا فلسفہ

بیان ہوا ہے اور مالی قربانیوں سے متعلق مختلف نصیحتیں فرمائی گئی ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

الشَّيْطَانُ يَعِدُكُمُ الْفَقْرَ وَيَأْمُرُكُمُ بِالْفَحْشَاءِ  
وَاللَّهُ يَخْرِجُكُم مِّنْهُ مَغْفِرَةً مِّنْهُ وَفَضْلًا - کہ دیکھو!

شیطان ہمیں غربت سے ڈراتا ہے اور فحشاء کا حکم دیتا ہے۔ ان دو چیزوں کا کیا تعلق ہے۔ پہلے اس پر غور فرمائیں۔

جب حضرت مصلح موعودؑ نے تحریک جدید کا اعلان فرمایا تو ایک طرف یہ اعلان فرمایا کہ خدا تعالیٰ کی خاطر مالی قربانی میں ایک دوسرے سے بڑھ کر

حقہ لو۔ ساری دنیا میں تبلیغ کا جال پھیلانا مقصود ہے اس لئے تحریک جدید میں بڑھ چڑھ کر حصہ لو۔ اور ساتھ ہی فرمایا کہ ہر قسم کی فحشاء سے بچو دنیا کے ہر قسم کے

عیش و طرب کے سامانوں سے احتراز کرنے کی کوشش کرو یہاں تک کہ جو تم پر جائز ہے اس میں بھی محض اس حد تک حصہ لو جتنا بہت ضروری ہو۔

حلال کو حرام نہ کہو نہیں فرمایا لیکن فرمایا کہ حلال سے پورا استفادہ نہ کرو کیونکہ تمہیں خدا کی خاطر روپیے کی ضرورت ہے اور امر واقعہ یہ ہے کہ جو جو ہیں

فحشاء میں مبتلا ہوں ان سے مالی قربانی کی توفیق چھین لی جاتی ہے فحشاء کا مطلب ہے دنیا کی لذتوں میں حصہ لینے کی دوڑ میں انسان ایسی

بدرسمیں اختیار کر جائے جو پھیلنا شروع ہو جائیں جو وہاں رنگ اختیار کر لیں اور کھلم کھلا بدیوں کی دوڑ شروع ہو جائے۔ اب آپ دیکھیں

کہ جہاں کھلم کھلا بدیوں کی دوڑ ہو وہاں الا ماشاء اللہ ہمیشہ انسان کی کمائی اس کی ضرورتیں پوری کرنے سے پیچھے رہ جاتی ہے۔ دل چاہتا ہے

کہ میں اس ماڈل کی کاپیوں۔ دل چاہتا ہے کہ میں اس قسم کے نئے ویڈیوز خریدوں۔ اس قسم کے عیش و عشرت میں حصہ لوں اور ایسی

ایسی سیریں کروں۔ وغیرہ وغیرہ۔ اور شراب و گباب اور ناچ گانے کی تو کوئی حد ہی نہیں ہے۔ جتنا بھی زیادہ ہو اتنا ہی یہ لوگ اس

میں مزید مبتلا ہوتے چلے جاتے ہیں تو جن قوموں کو یہ لہتیں پڑ جائیں اور ان کے ہاں ان باتوں کو زیادہ اہمیت دی جائے ان کے بچنے

ہمیشہ ان کی ضرورت سے پیچھے رہ جاتے ہیں۔ پھر وہاں جو ری چکاری ہوتی ہے۔ ڈاکے ڈالے جاتے ہیں DRUG ADDICTION کے ذریعہ

CRIME بڑھتے ہیں اور ساری سوسائٹی دکھوں میں مبتلا رہتی ہے۔ قرض لے لے کر اپنا مستقبل تباہ کرتے ہیں اور اپنے

حال کو اچھا بنانے کے لئے اپنے مستقبل کو سودے پر لگا دیتے ہیں۔ پس یہ وہ مضمون ہے جس کو قرآن کریم نے ایک فقرے کے

اندز بیان فرمایا ہے کہ شیطان ہمیں فقر سے ڈراتا ہے لیکن فحشاء کی دعوت دیتا ہے۔ کتنی بڑی منافقت ہے۔ کتنی بڑی شیطانی ہے

جب تم خدا کی راہ میں خرچ کرنے لگتے ہو تو ایک طرف ہمیں فقر سے ڈراتا ہے لیکن دوسری طرف فحشاء کی دعوت دے کر تمہارے فقر کا انتظام کرتا ہے اور اس بات کو بیکار دیتا ہے کہ تم ہمیشہ اقتصادی لحاظ سے بہتر سے بدتر حال تک پہنچتے چلے جاؤ۔ پس فحشاء اور فقر کا یہ رشتہ

قرآن کریم نے حیرت انگیز باریک نظر سے بیان فرمایا ہے۔ حضرت مصلح موعودؑ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب مالی قربانی کی تحریک فرمائی تو فحشاء کی ہر قسم سے بچنے کی تلقین کے علاوہ زندگی کے جو جائز مزرے تھے ان میں بھی کمی کرنے کی تلقین فرمائی۔ عورتوں سے کہا زلیو رہنا تمہاری ضرورت ہے

تمہیں اجازت ہے مگر خدا کی خاطر زلیو بنانا اگر کم کر دو اور چند سے بڑھا دو تو اور بھی اچھی بات ہے۔ امیروں سے کہا کہ تم نعمتیں استعمال کرو

مگر خدا کی خاطر اپنے کھانوں میں تکلفات کم کر دو۔ اپنے کپڑوں میں تکلفات کم کر دو۔ اپنی روزمرہ کی سیرو تفریح میں تکلفات کم

کر دو۔ ہر جگہ سے بچت کر تا کہ خدا کی راہ میں خرچ کیا جائے اور جہاں تک خدا کی راہ میں خرچ کرنے والے کے ساتھ غربت کا خوف ہے اس کی اللہ تعالیٰ نفی فرماتا ہے۔ فرماتا ہے: شیطان جھوٹ بولتا

ہے۔ جن باتوں کی شیطان تعلیم دیتا ہے ان میں غربت کا حقیقی خطرہ ہے لیکن خدا جس جگہ خرچ کرنے کی طرف ہمیں بلاتا ہے اس میں خدا اس بات کی ضمانت دیتا ہے کہ تم غریب نہیں ہو گے، پہلے

سے بہتر حال میں جاؤ گے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ لِحَرِّ كُم مَّخْفِرَةٌ مِّنْهُ وَفَضْلًا - اللہ تم سے مغفرت کا بھی وعدہ فرما رہا

ہے اور فضل کا وعدہ بھی۔ اس تعلق میں فضل کا مطلب یہ ہے کہ جتنا تم کما کر حاصل کرنے کے حقدار بنے ہو اس سے زیادہ تمہیں دے گا۔

اللہ تعالیٰ جب فضل فرماتا ہے تو عام حالات میں جتنا کمانا ہوتا ہے اس کی توقع سے بڑھ کر تمہیں عطا فرمادیتا ہے۔

مغفرت کا تعلق فحشاء سے ہے۔ فرمایا: جو کچھ کمزوریاں تم سے لاحق ہو گئی ہیں اگر تم خدا کی خاطر ان سے بچو گے تو خدا مغفرت کا وعدہ

فرماتا ہے۔ ان کا نقصان تمہیں نہیں پہنچے گا اور جہاں تک مالی قربانی کا تعلق ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ خدا کی راہ میں خرچ کرو میں مالوں میں

کمی نہیں کروں گا بلکہ اضافہ کروں گا اور یہ ایک گہری حکمت کی بات ہے۔ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے فقرا اور فحشاء کی نسبت اگر آپ غور

کریں تو یہ بہت ہی حکمت کا کلام ہے۔ اسی طرف اللہ تعالیٰ اس میں توجہ دلاتا ہے کہ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اٰتُوْا زَكٰتَکُمْ

خدا جس کو چاہے حکمت عطا کرتا ہے۔ میں نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو حکمت کے لئے چن لیا ہے۔ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اٰتُوْا زَكٰتَکُمْ

یہ ان کو تعلیم بھی دیتا ہے اور حکمت بھی بتاتا ہے تو دیکھو کہ محمد صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے ذریعہ کیسی پیاری پیاری حکمت کی باتیں تم تک پہنچائی جا رہی ہیں۔ وَهٰذَا يُؤْتِيْ

اَلّٰهُ اَوْلٰٓئِکَ الْاٰلِیَّاتِ لَعَلَّکُمْ تَعْقِلُوْنَ - وہ ان کو عقل والوں کے سوا کسی نے نصیحت نہیں پکڑنی

### عقل اور حکمت کا کیا تعلق ہے

عقل ہی حکمت سے فائدہ اٹھاتا کرتے ہیں۔ جن کو عقل نہ ہو ان کے لئے تو حکمت کی باتیں کوئی بھی حیثیت نہیں رکھتی۔ وہ اس سے منہ موڑ کر

دوسری طرف چلے جاتے ہیں۔ ایک عقل ہے جو ان کی اندرونی صفت ہے اور ایک حکمت ہے جو باہر سے پیغام بن کر اس کے ذہن پر یا دل پر اترتی

ہے تو فرمایا کہ جس طرح آنکھ اگر روشنی دیکھنے کی اہلیت رکھے تو روشنی اس کو فائدہ پہنچاتی ہے، ایک اندھے کو تو روشنی فائدہ نہیں پہنچا سکتی،

اس طرح حکمت سے استفادہ کے لئے جو محمد رسول اللہ کے وسیلے سے تمہیں عطا کی جا رہی ہے تمہارے اندر بھی عقل کا ایک نور ہونا چاہیے۔ وہ ہے تو تم حکمت سے فائدہ اٹھاؤ گے۔ فرمایا:

وَمَا اَلْفَقِہْتُمْ مِّنْ نَّفَقَةٍ اَوْ نَرَسٍ مِّنْ کَرْمٍ  
فَاِنَّ اللّٰهَ یَعْلَمُ مَا لَبِثْتُمْ مِّنْ اَلْاَمَانِ

کہ دیکھو! تم جو خدا کی راہ میں خرچ کرتے ہو یا خرچ نہیں کر سکتے مگر خرچ کی تمنا رکھتے ہو، اندر مان رکھو ہے کہ مجھے توفیق ملے تو میں یہ بھی خدا کی





### جسپہا تم غریب کو دو سگے

تو اس کے بدلے تمہاری برائیاں دور کی جائیں گی تو عملاً تم نے اپنے اوپر احسان کیا ہے۔ غریب کی تو ایک مادی ضرورت پوری ہوئی ہے تمہاری ایک روحانی اور دائمی ضرورت پوری کی گئی ہے۔ پس اس پہلو سے دیکھو تو خدا کا احسان ہے کہ اس نے اس نیکی کو قبول فرمایا ہے اور اس کے نتیجہ میں تم نے غریب کو بخشنا غنیمت پہنچایا اس سے بڑھ کر اپنی جان کو پہنچایا جماعت میں چمکے دیا ہے تو تب بھی جو برکتیں دنیا اور آخرت میں چمکے دینے والے کو عطا ہوتی ہیں وہ اتنی زیادہ ہیں کہ اس کے مقابل پر اس چندہ کا فائدہ کوئی بھی حیثیت نہیں رکھتا۔ چنانچہ اس مضمون کو آگے بڑھاتے ہوئے فرماتا ہے کہ وَمَا تَلْفُتْهُوْنَ اِلَّا اَبْتِغَاءَ وَجْهِ اللّٰهِ کہ اے محمد مصطفیٰ اہل اللہ علیہ وعلیٰ الہ وسلم کے غلامو! آپ کے تربیت یافتہ لوگو! ہم جانتے ہیں کہ تم کچھ اور مقصد کے لئے نہیں کسی اور فائدہ کے لئے نہیں محض اللہ کی رضا حاصل کرنے کے لئے خرچ کرتے ہو۔ کیسی عمدہ یاد دہانی فرمائی گئی۔ ساتھ ساتھ نداء سے بھی بیان فرمایا ہے۔ ساتھ ساتھ یہ بھی فرمایا ہے کہ کہیں فائدہ سے ہی ان کا متنازعہ ان کا مقصد، ان کا مصلح نظر نہ بن جائیں۔ جو فائدہ کے بیان کے جلتے ہیں کہیں دل ان فائدوں میں نہ لگ جائے۔ فرمایا یہ فائدہ سے زائد فائدے ہیں۔ جو سب سے مومن بندے ہیں جن کی تربیت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ الہ وسلم سے فرمائی ہے ان کی ہرگز ان فائدوں پر نظر نہیں ہے۔ یہ اللہ کی طرف سے نفل کے طور پر عطا ہونے کے وعدے ہیں۔ ان کی نظر صرف اللہ کی رضا پر ہے اور اس توقع کے ساتھ کہ تم ایسے ہی رہو گے ہم تم سے مزید یہ وعدہ کرتے ہیں کہ وَمَا تَنْفَعُوْا مِنْ حَيْثُ يُوْفٰ اِيْكُمْ وَ اَنْتُمْ لَا تَنْظُرُوْنَ ہ کہ جو کچھ تم خرچ کرو گے وہ سارا نہیں واپس کر دیا جائے گا وَلَا تَنْظُرُوْنَ اور تم پر اس معاملہ میں ظلم یعنی کمی نہیں کی جائے گی۔

جب عربی میں منفی مضمون اس طرح بیان ہوتا ہے تو یہ مراد نہیں ہونا کہ جتنا تم نے خرچ کیا ہے پورا پورا دے دیا جائے گا وَلَا تَنْظُرُوْنَ کا مطلب ہے کہ اتنا زیادہ دیا جائے گا کہ کسی ظلم کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ جتنا تم خرچ کرتے ہو وہ تمہیں لوٹا یا جائے گا اور اس سے زیادہ دیا جائے گا۔ یہاں تک کہ کوئی کمی نہیں کی جائے گی۔ یہ جو عربی محاورہ ہے کہ لطف کے رنگ میں احسان یا مثبت پہلو کو بیان کیا جاتا ہے اس کی روشنی میں اس کا یہ مطلب بنے گا کہ وَلَا تَنْظُرُوْنَ تمہارے لئے یہ وہم گمان کرنا بھی مشکل ہو جائے گا کہ گو یا کسی پہلو سے تم سے کمی کی گئی ہے۔ ہر پہلو سے تمہیں توقع سے بڑھ کر عطا ہو گا۔

پس میں امید رکھتا ہوں کہ دنیا میں جماعت کے مادی نظام میں حصہ لینے والے بھی ان تصبیحتوں کو پیش نظر رکھیں گے اور وہ جو اس مادی نظام میں کارآمد بننے والے ہیں، انہیں خدمت کار ہیں وہ بھی ان باتوں کو پیش نظر رکھتے ہو۔ اللہ تمہیں کریں گے اور جن کو اس معاملہ میں خدمت کی توفیق ملتی ہے ان کے دل میں تو ان سب چندہ دہندگان کی جزاء لکھی جاتی ہے جو ان کی تحریک سے چندے ادا کرتے ہیں۔ پس

### ایک سیکڑی مال اپنے آپ کو خرچ کرنا

کہ مجھے دھکے کھانے پڑتے ہیں۔ جگہ جگہ دروازے کھٹکھٹانے پڑتے ہیں۔ دن رات مصیبت پڑتی ہے اور پھر لوگ آگے سے باتیں کرتے ہیں۔ ان کو یاد رکھنا چاہیے کہ ان کی جزاء بھی، تو بہت زیادہ ہے۔ جتنے لوگ ان کی تحریکات کو سن کر محض رضا کے باری تعالیٰ کی خاطر اتفاق کرتے ہیں۔ خدا کی راہ میں خرچ کرتے ہیں ان سب کا چندہ ان کے لئے بھی جزاء بن جاتی ہے جن کی تحریک پر دیا جاتا ہے اور دینے والے کی جزاء کم نہیں کی جاتی۔ وَلَا تَنْظُرُوْنَ کا ایک یہ بھی مفہوم ہے۔ کسی کی جزاء

بھی کم نہیں کی جائے گی۔ دینے والے کو توقع سے بھی بہت بڑھ کر دیا جائے گا اور تحریک کرنے والے کو بھی اس سب ثواب میں شریک کر دیا جائے گا۔ پس اللہ تعالیٰ نے ہمارے مادی نظام کو اسی طرح پاک اور شفاف رکھے۔ ہمیشہ رہنا ہے باری تعالیٰ کی خاطر خرچ کرنا اور اللہ کی طرف سے نفل کے طور پر جو وعدے ہیں وہ ہم پر اسی طرح نازل ہونے لگیں۔ ہم سے پہلوں نے جو خرچ کئے تھے ان کا پھل ہم کھا رہے ہیں اور مادی شاد سے وہ خاندان جس کے آباء و اجداد نے قربانیاں دی تھیں کہیں سے کہیں پہنچ گئے ہیں۔ پس باہر رکھیں کہ آج جو خرچ کریں گے کل ان کی نسلیں بھی اسی طرح خدا کے فضلوں کی وارث بنائی جائیں گی مگر خدا کے لئے اس خاطر نہ کریں۔ محض رہنا ہے باری تعالیٰ کی خاطر خرچ کریں۔ اسی میں ساری برکتیں ہیں اور یہی سب سے بڑی جزاء ہے۔

نوٹ:۔۔۔ مکرم سید احمد صاحب جاوید کا مرتب کردہ مندرجہ بالا خطبہ جمعہ ادارہ بدر اپنی زمرہ داری پر ہفت روزہ میں کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہے۔ (ادارہ)

## مکرم کی دو خصوصیات

از مکرم سید عبدالعزیز صاحب جوہر کی امریکہ

فہم اور خاتم کے حقیقی معنی مثبت ہوتے ہیں۔ دونوں یعنی فہم اور خاتم ہم معنی الفاظ ہیں۔ (دائیں ٹیکو پیڈیا آف اسلام جلد چہارم) اس مضمون میں خاتم کا معنی ختم کا لفظ استعمال کیا جائے گا۔ عوام اور اہل علم خاتم کے معنی سے واقف ہیں لیکن ختم کے معنی سے غمواد ناقص ہیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ ختم کی مثال عربی لغت سے پیش کی جائے۔ القاموس المحصر (مولانا الیاس۔ قاہرہ) سے ختم کی مثال پیش ہے۔

مثال ۱۔ المنتمی ختمی۔ اس کا انگلش زبان میں یہ ترجمہ کیا گیا ہے۔  
BEARING THE IMPRESSION OF MY SEAL  
یعنی میرے ہمبر کا نقش بردار۔

بیان کردہ مثال سے مندرجہ بالا ثبوت ملتا ہے۔  
۱) خاتم اور ختم ہم معنی ہیں۔ (۲) عربی زبان میں ختمو اسکو کہتے ہیں جس پر ہمہ رنگائی جائے (۳) ختم اور خاتم دونوں ختموم کے لئے معنی اسم فاعل ہیں۔ مذکورہ مثال میں الختموم کا اسم فاعل ختمی ہے یعنی میری ہمبر۔ (۴) خاتم اس نقش کا بھی اسم فاعل ہوتا ہے جو اس سے پیدا ہوتا ہے۔ لفظ ختم کے متعلق مفردات راغب میں بیان کیا گیا ہے۔

صورتا تیرا لشی وکنتی الخاتم والطلح۔ الثانی الاثر الحاصل من النقش۔  
(۱) یعنی ختم ایک چیز یا دوسری چیز میں اثر کرنے کو کہتے ہیں جیسے خاتم کسی چیز میں نقش پڑتی ہے۔ (۲) دوسرے ختم کسی چیز سے اثر یا نقش پیدا کیے جانے کو بھی کہتے ہیں سفرات راغب کی عبارت سے رافع ہے کہ ختم کے مائل اور مفعول کا ایک ہی وصف ہوتا ہے۔ یعنی دونوں ہم وصف ہوتے ہیں۔ اس کا مفعول لازم اس وصف سے وصف ہوتا ہے جو اس کے فاعل کا ہوتا ہے۔ یہ وصف مفعول کو اس لئے فاعل سے ملتا ہے۔

نتیجہ اس کا یہ نکلتا ہے اگر ختم کا فاعل ہی ہے تو مفعول بھی بنی ہو گا۔ خاتم اگر ختم ہے تو ختم بھی بنی ہو گا۔ خاتم البس کی ترکیب میں خاتم بھی بنی ہے اور ختم بھی بنی ہے۔ ختموم کو بنوت خاتم کے واسطے فرمایا ہے۔ یہ ہو گیا نہیں کہ خاتم ہی ہو اور اس کا ختموم ہی بنو۔ تاثر الشی اس پر دلالت کرتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم ہونا اس بات پر تکیہ دیا ہے کہ آئندہ آپ کے واسطے بنوت سے بنوت ملے گی۔

### ختم نبوت کے معنی

ختم نبوت کے بھی مثبت معنی ہیں۔ ختم کے مراد یہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ آپ میں وصف نبوت کا پایا جاتا ایک حقیقت منور اور سچ ہے۔ اور ان کے مطابق ختم سے نقش اور وصف پیدا ہوتا ہے۔ ختم النبوت کے معنی یہ ہیں کہ آئندہ نبوت آپ سے ملے گی۔ نیز احمد علی نے اگر اس کے معنی معبر کرنے ہیں تو ان کے لئے ضروری ہے کہ وہ ثابت کریں کہ نبوت ختم کے بیان کو وہ معنی لیں اور ان کے مطابق نہیں کیوں کہ مفردات میں ختم کے بیان کردہ معنی حقیقی معنی ہیں حقیقی معنی کو ترک کر کے کیلئے کوئی وجہ ہونی چاہیے

# تقریریں

## واقفین نو اور جماعت احمدیہ کی ذمہ داریاں

محترم مولانا دوست محمد صاحب شاہد مورخ اہمیت - ربوہ

رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا  
وَذُرِّيَّتِنَا نِسَاءً طَيِّبَاتٍ  
وَأَجْعَلْنَا الْمُتَّقِينَ إِمَامًا  
(الفرقان: ۷۵)

اللہ تبارک و تعالیٰ ہمیں ایسی زوجین عطا فرمائے جن سے ہمیں پاکیزہ اولاد ہو اور ہمیں متقین کے امام بنا دے۔

(زیر اہمیت)  
علاوہ ازیں سیدنا حضرت مصلح  
موجود رضی اللہ عنہما نے ۲۰ فروری  
۱۹۲۲ء کو ہوشیار پور کے ایک  
عظیم الشان جلسہ میں یہ انکشاف  
فرمایا

"خدا نے مجھے بتایا ہے  
کہ وہ ایک زمانہ میں خود مجھ  
کو دوبارہ دنیا میں بھیجے گا اور  
میں پھر کسی شرک کے زمانہ  
میں دنیا کی اصلاح کے لئے  
آؤں گا۔ جس کے معنی یہ  
ہیں کہ میری روح ایک نیا  
میں کسی اور شخص پر جو میرے  
جیسی طاقتیں رکھتا ہو گا  
نازل ہوگی اور وہ میرے  
نقش قدم پر چل کر دنیا  
کی اصلاح کرے گا۔"

(الفضل ۱۹ فروری ۱۹۵۶ء ص ۲۹)  
حضور نے اس عظیم انکشاف سے  
بھی ۲۹ سال پہلے ۱۹۱۵ء کے سالانہ  
جلسہ سے خطاب کرتے ہوئے  
یہ بتایا :-

"ہماری جماعت کی ترقی کا زمانہ  
بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے  
بہت قریب آگیا ہے اور وہ  
دن دور نہیں جبکہ افواج در  
افواج لوگ اس سلسلہ میں داخل  
ہوں گے۔ مختلف ملکوں سے  
جماعتوں کی جماعتیں داخل ہوں  
گی۔ اور وہ زمانہ آتا ہے کہ  
گاؤں کے گاؤں اور شہر کے  
شہر احمدی ہوں گے۔۔۔ دیکھو  
میں آدمی ہوں اور جو میرے  
بعد ہو گا وہ بھی آدمی ہی ہو گا  
جس کے زمانہ میں فتوحات  
ہوں گی۔ وہ اکیلا سب کو  
نہیں سکھا سکے گا۔ تم ہی لوگ  
ان کے معلم بنو گے۔ پس اس  
وقت تم خود سیکھو تا ان کو سکھا  
سکو۔ خدا تعالیٰ نے فیصلہ کر دیا ہے

کہ تم لوگ دنیا کے لئے پروفیسر  
بنادینے جاؤ۔ اس لئے تمہارے  
لئے ضروری ہے اور بہت ضروری  
ہے کہ تم خود پڑھو تا ان کے  
لئے استاد بن سکو۔"

(انوار خلافت تقریر دسمبر ۱۹۱۵ء  
ص ۱۸-۱۹-۱۳)  
پس منظر

وقف نو کی انقلاب انگیز تحریک جو  
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ  
اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے انکشاف  
ربانی کے تحت ۳۱ اپریل ۱۹۸۷ء  
کو جاری فرمائی۔ دراصل حضرت مصلح  
موجودؑ کی ۱۹۱۵ء کی آواز کی بازگشت  
ہے دونوں تحریکوں کا سرچشمہ اور  
منبع ایک ہی ہے یعنی رب ذوالجلال  
پہلی تحریک اگر آغاز ہے تو دوسری  
اس کے تسلسل کی ارتقائی کڑی چنانچہ  
ہمارے پیارے آقا سیدنا حضرت  
خلیفۃ المسیح الرابع نے وقف نو کی  
مبارک تحریک کا اعلان کرتے  
اور اس کے پس منظر پر روشنی ڈالتے  
ہوئے ارشاد فرمایا کہ

"میں نے یہ سوچا کہ ساری  
جماعت کو میں اس بات پر  
آمادہ کروں کہ اگلی صدی میں  
داخل ہونے سے پہلے جہاں  
ہم روحانی اولاد بنانے کی  
کوشش کر رہے ہیں۔ دعوت  
الی اللہ کے ذریعہ وہاں اپنے  
آئندہ ہونے والے بچوں کو خدا  
کی راہ میں ابھی سے وقف کر دیں  
اور یہ دعا مانگیں کہ اے خدا  
ہمیں ایک بیٹا دے لیکن  
اگر تیرے نزدیک بیٹی ہی  
ہو نا مفضل ہے تو ہماری بیٹی  
ہی تیرے حضور پر پیش ہے  
مافی بطنی جو کچھ بھی میرے  
بطن میں سے ہے یہ مائیں دعا پٹھا  
کریں اور والد بھی ابراہیمی دعائیں

کریں کہ اے خدا! ہمارے  
بچوں کو اپنے لئے چن لے  
ان کو اپنے لئے خاص کر لے۔  
تیرے ہو کر رہ جائیں اور آئندہ  
صدی میں ایک عظیم الشان  
واقفین بچوں کی فوج ساری  
دنیا سے اس طرح داخل ہو رہی  
ہو کہ وہ دنیا سے آزاد ہو رہی  
ہو اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم کے خدا کی سلام  
ہوں، کے اُس صدی میں داخل  
ہو رہی ہو۔ چھوٹے چھوٹے  
بچے ہم خدا کے حضور تحفہ کے  
طور پر پیش کر رہے ہوں اور  
اس وقف کی شدید ضرورت  
ہے۔ آئندہ سو سالوں میں  
جس کثرت سے اسلام نے  
ہر جگہ پھیلنا ہے وہاں لاکھوں  
تربیت یافتہ غلام چاہیں جو  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کے خدا کے سلام ہوں۔  
واقفین زندگی چاہیں کثرت  
کے ساتھ اور ہر طبقہ زندگی  
سے واقفین زندگی چاہیں ہر  
ملک سے واقفین زندگی  
چاہیں۔"

(خطبہ جمعہ فرمودہ ۳۱ اپریل ۱۹۸۷ء  
بیت الفضل لندن)

### مخلصین جماعت کا دالہانہ لیبیک

اس تحریک پر دنیا بھر کے مخلصین  
احمدیت نے جس دالہانہ رنگ میں لیبیک  
کہا ہے وہ اپنی مثال آپ ہے۔ خدا  
کے فضل سے واقفین بچوں کی ننھی  
منھی روحانی فوج کی تعداد گیارہ ہزار  
چار پچیس (۱۱,۴۵۵) تک پہنچ  
چکی ہے (فتح مکہ کے موقع پر صحابہ  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعداد  
دس ہزار تھی) بھارت کے واقفین نو  
۴۵۶ ہیں جن میں ۱۲۷ بچیاں ہیں (یہ  
اعداد و شمار ۱۵ دسمبر ۱۹۹۲ء تک کے  
ہیں۔ شاہد)

دنیا کی نہ ہی تاریخ میں یہ پہلا موقع  
ہے جب کہ بین الاقوامی سطح پر بچوں  
کی دینی تربیت کا ایک حیرت انگیز  
آسمانی نظام قائم ہوا ہے۔ یہ نا  
حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے خدا و  
فرست و ذہانت سے بچوں کی  
نفسیات کا گہرا مطالعہ کیا اور ان کی  
تعلیم و تربیت کے سنہری اصول مقرر  
فرمائے اور احمدی والدین کو حضور اور

اس کی اسلامی تحریکات سے وابستہ رہیں یہ کوئی کمزور زبان غلطی

راشد کی ایک موعود تحریک  
ہے۔ یہ ہیں اس لئے کہتا ہوں  
کہ اسلامی لڑکیوں میں یہ پیشگوئی  
موجود ہے کہ مہدی موعود کے  
فرزندوں میں سے ایک کا نام  
طاہر بھی ہو گا (ملاحظہ ہو کتاب  
النجوم الثاقب ص ۲۲ مؤلفہ ثقہ الاسلام  
مرحوم حاج میرزا حسین طبری نوری  
ناشر انتشارات علمیہ اسلامیہ طبرہ





### مترجم صاحب مزاکم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان کا کیرلہ میں وزورد مسعود

رپورٹ مرتبہ: کرم محمد صاحب مبلغ اخبار کیرلہ

حیدرآباد میں مورخہ ۱۶ اکتوبر کو منعقدہ اجتماعات میں شرکت کے بعد جماعت احمدیہ کیرلہ کی صوبائی امارت کی درخواست قبول فرماتے ہوئے مترجم صاحب مزاکم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان اور مترجم امینہ القدریہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ بھارت مورخہ ۲۲ اکتوبر قبل جمعہ کانیکٹ میں تشریف فرما ہوئے۔ دونوں بزرگوں کا خصوصی دل سے مسجد احمدیہ کے سامنے استقبال کیا گیا۔ مترجم صاحب مزاکم صاحب نے موقوفہ محل کے مطابق ایک روج پر در خطبہ دیا۔ چونکہ اس دن لجنہ اماء اللہ کے صوبائی سالانہ اجتماع کا آغاز تھا۔ اس وجہ سے کیرلہ کے طول و عرض سے ڈیڑھ ہزار سے زائد مستورات نے جمعہ میں شرکت کی۔ اسی دن شام کو ۵ بجے ٹاکور سنٹری ہال میں لجنہ کا جلسہ منعقد ہوا۔ اس کے بعد دو روز ان کا اجتماع تھا۔ اس کا تعصیلی رپورٹ روانہ کی گئی تھی۔

توسیع مسجد کا افتتاح: جماعت احمدیہ کوڑیٹور نے اپنی مسجد کی بہت وسیع پیمانے پر توسیع کی تھی۔ اس کی افتتاحی تقریب مورخہ ۲۲ اکتوبر کو بعد نماز عصر مترجم صاحب مزاکم صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوئی۔ مترجم ۸۰۰ کچھ صاحب صوبائی امیر مترجم مولانا محمد ابو الوفا صاحب اور خا کسار کی تقریروں کے بعد مترجم صاحب مزاکم صاحب نے ایک برجستہ تقریر جو عشق محمدی صلعم میں ڈوبی ہوئی تھی فرمائی۔

سکولوں کا معائنہ: مترجم صاحب مزاکم صاحب اور مترجم آبا جان صاحب نے کیرلہ کے چار مقامات یعنی کانیکٹ، کورلائی، کوڈائی اور پیننگاڈی میں نہایت کامیابی سے چلنے والے چاروں نمبروں سکولوں کا معائنہ فرمایا۔ بچوں اور بچیوں میں منجھالی تقسیم فرمائی اور اپنی خوشنودگی کا اظہار فرمایا۔

پیننگاڈی میں تریبیتی اجلاس: مورخہ ۲۶ اکتوبر کو بعد نماز عصر پیننگاڈی میں نئے تعمیر شدہ لجنہ ہال میں لجنہ اماء اللہ کی طرف سے مترجم آبا جان صاحب کے اعزاز میں ایک استقبالیہ تقریب منعقد ہوئی۔ مترجم آبا جان صاحب نے کیرلہ کی لجنات کی سرگرمیوں پر اپنی خوشنودگی کا اظہار کرنے کے بعد مزید آگے قدم بڑھانے کی ضرورت پر زور دیا۔

بعد نماز مغرب و عشاء مسجد احمدیہ میں منعقدہ تریبیتی اجلاس کو مخاطب کرتے ہوئے مترجم صاحب مزاکم صاحب نے حضور اقدس امینہ اللہ تعالیٰ کے مختلف نعمات کی روشنی میں جماعت احمدیہ کی عظیم ذمہ داریوں پر تقریر فرمائی۔

اجلاس کے بعد رات کے ۱۰ بجے آپ مع مترجم آبا جان صاحب بنگلور کے لئے روانہ ہوئے جہاں مورخہ ۱۶ اکتوبر کو جنوبی ہند کے چاروں صوبوں کی ریجنل کانفرنس کا انعقاد تھا۔

کانفرنس میں ایک اور نئی جماعت کا قیام: چند ماہ قبل نظارت دعوت و تبلیغ کی ہدایت کے مطابق کرم مولوی محمد ایوب صاحب بنگلور کے ۵۷۱۱۱۵۵ جزیرہ میں وہاں کے ایک شخص احمدی کرم محمد علی صاحب کی درخواست پر تشریف لے گئے تھے۔ اور وہاں کے زور کر کے وہ افراد کو قبول احمدیت کی توفیق ملی۔ اس کے علاوہ چند احمدی اصحاب دیگر جزیروں سے ملازمت کے سلسلہ میں یہاں آکر آباد ہوئے۔

کرم مولوی محمد ایوب صاحب کی واپسی کے بعد وہاں شدید مخالفت آئی۔ جس کے نتیجے میں وہاں ایک جماعت کے قیام کی ضرورت محسوس ہوئی۔ چنانچہ نظارت دعوت و تبلیغ کی ہدایت کے مطابق مورخہ ۱۶ اکتوبر کو کرم مولوی محمد علی صاحب اور کرم مولوی جمال الدین صاحب اور کرم کے حیدر میں کئی صاحب صوبائی سیکرٹری تحریک بھارت پر مشتمل ایک نئی جماعت کی تشکیل دی گئی۔ اور کرم محمد علی صاحب کی صدارت میں ایک مجلس عاملہ کا قیام کیا گیا۔

یہاں کی زبان کا نام نعل ہے۔ یہی زبان بالذیب میں بھی بولی جاتی ہے۔ کرم مولوی محمد ایوب صاحب اور کرم محمد علی صاحب نے مل کر وفات مسیح اور ظہور امام مہدی کے عنوان سے ایک مختصر کتابچہ لکھا اور اسے شائع کیا۔ یہ پہلی احمدیہ لٹریچر ہے جو اصل زبان میں شائع ہوئی ہے۔

اس جماعت کے قیام کے ساتھ کیرلہ کی صوبائی امارت کے نیچے اب ۲۵ جماعتیں ہو گئی ہیں۔ واللہ! دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ہر شعبہ میں ترقیات کی منازل طے کر کے آگے بڑھتے رہنے کی توفیق دے۔ آمین

### لجنہ اماء اللہ صوبہ کیرلہ کا عظیم الشان سالانہ اجتماع

از مکرمة امینہ المحفیظہ صاحبہ صوبائی صدر لجنہ اماء اللہ کیرلہ

اللہ تعالیٰ کے حضور و اہل علم سے سہ ماہیہ ۲۲ اکتوبر کو کیرلہ کی لجنہ اماء اللہ کا نہایت شاندار پہلا سالانہ اجتماع منعقد ہوا۔ مترجم صاحب مزاکم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان اور مترجم امینہ القدریہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ بھارت بھی ہماری درخواست پر تشریف لائے۔ اس اجتماع میں شرکت کے لئے کیرلہ کی لجنات میں سے ڈیڑھ ہزار مہجرات و مہجرات الاحمدیہ تشریف لائی ہوئی تھیں۔ لجنہ سسٹیشن بسوں (VANS) اور جمعیہ کاروں اور موٹر کاروں میں اپنی اپنی لجنہ کے نام کا BANNER لگائے ہوئے تشریف لائیں۔

جلسہ عام: مورخہ ۲۲ اکتوبر کو شام پانچ بجے شہر کے سب سے وسیع و عریض ٹاکور سنٹری ہال میں ایک جلسہ عام صوبائی لجنہ اماء اللہ کی طرف سے منعقد ہوا۔ اس جلسہ عام کے بارے میں بڑے بڑے پوسٹر چسپائی کے لئے گئے۔ دعوت نامے نیز اخبارات اور آل انڈیا ریڈیو کے ذریعہ تشہیر کی گئی۔ جلسہ کے وقت ہال کے اندر صرف مستورات کے لئے ہی داخلہ کی اجازت تھی۔ ہال کے باہر خدام الاحمدیہ کی سیکورٹی کا بندھن قائم تھا۔

مترجم ڈاکٹر مبارک بی صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ پیننگاڈی کی زیر صدارت منعقدہ اس جلسہ عام کا آغاز مترجم مہمونہ صاحبہ کی تلاوت قرآن مجید کے ساتھ ہوا۔ ایک استقبالیہ نظم اور منہ و مسلم اتحاد کے عنوان پر ایک نظم کے بعد ناکار نے خطبہ استقبالیہ پیش کیا۔

اس کے بعد مترجم امینہ القدریہ صاحبہ نے اپنی انتہائی تقریر میں وسیع و عریض مان ستریت سے بھرپور دیکھ کر خوشی اور شکر کے جذبات کا اظہار کیا۔ آپ نے بتایا کہ ہماری زندگی کی کامیابی اسلامی تعلیم کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھالنے سے ہی حاصل ہو سکتا ہے اور قیام امن عالم اسلامی تعلیمات کو اپنانے سے ہی ہو سکتا ہے۔

اس تقریر کے دوران سیدنا حضرت امیر المؤمنین امینہ اللہ تعالیٰ کا خطبہ سجا احمدیہ میں سٹیلاٹ کے ذریعہ نشر ہوا تھا۔ جس میں حضور انور نے ارزاہ کرم اس سہ روزہ اجتماع کا ذکر فرمایا اور بھارت کی لجنہ کے کاموں پر اپنی خوشنودگی کا اظہار فرمایا۔

فوری طور پر پیغام کا یہ حصہ لوٹ کر کے اور اس کا ترجمہ کر کے ہال میں لایا گیا اور غزیرہ صدیق صاحبہ سیکرٹری و سٹیلاٹ کے ذریعہ پیغام پڑھ کر سنایا۔ یہ بات غیر احمدی اور غیر مسلم بہنوں کو حیرت میں ڈالنے والی تھی کہ اس اجتماع کے بارے میں لجنوں سے اسی وقت نشر ہوا پیغام سٹیلاٹ کے ذریعہ فوراً یہاں پہنچ گیا۔

اس کے بعد پروفیسر کمال ایس پی کانیکٹ یونیورسٹی کے شعبہ تعلیمات کا پروفیسر ہیں نے اور پروفیسر بی بی جم برنسلی آرٹس کالج۔ سسٹم تقریر سٹیلاٹ کے ذریعہ نشر ہوئی۔ اور پروفیسر نے اپنے خطاب میں اس بات کا اظہار کیا کہ میں اب تک اس بات کا علم نہیں ہو سکا کہ جماعت احمدیہ کی عورتیں اتنی مغرب اور منظم اور وسیع پیمانے میں عالمی حیثیت کی حامل ہیں۔ انہوں نے مختلف شعبوں میں جماعت احمدیہ کی عالمی سرگرمیوں کو سراہا۔ اس جلسہ عام میں کرم امینہ نصیر صاحبہ (کانیکٹ) کرم کے بی زریہ صاحبہ (کانیکٹ) کرم تاجو جس احمد صاحبہ (کوڈنگ ترہ) کرم شریف صاحبہ (پیننگاڈی) اور کرم امینہ کلیم صاحبہ (کوڈنگاڈی) نے مختلف تریبیتی نقطہ نگاہ سے بہت عمدہ تاویر کیں۔ کرم نصرت جہاں صاحبہ (کانیکٹ) نے شکر یہ ادا کیا اس طرح یہ جلسہ نہایت خیر و خوبی سے اختتام پذیر ہوا۔

اس جلسہ عام میں پاکستان سپریم کورٹ کے جماعت احمدیہ کے خلاف کئے گئے ایک فیصلہ کے خلاف احتجاج کرتے ہوئے کرم ڈاکٹر مبارک بی صاحبہ نے ایک ریزولیشن پیش کیا تھا جو متفقہ طور پر پاس کر کے اخباروں کو بھیجنے کا فیصلہ ہوا۔ چنانچہ دوسرے دن اس ریزولیشن کو اہمیت دیتے ہوئے یہاں کے آٹھ تشریف اشاعت اخبارات فائو مالہ منوراً ماتر و جمعیہ اذ کیرلہ کا دعویٰ سنہ نمایاں رنگ میں رپورٹ شائع کی صرف مالا مالہ منوراً کی رپورٹ درج ذیل ہے۔

”اسلام کے نظام حیات کے مطابق زندگی گزارنے سے ہمیں حاصل ہو سکتا ہے۔ کانیکٹ لجنہ اماء اللہ بھارت کی صدر بیگم امینہ القدریہ صاحبہ نے آج یہاں کہا کہ دنیا میں امن کے قیام کے لئے اسلامی نظام حیات کے مطابق زندگی گزارنا ضروری ہے۔ احمدیہ مسلم جماعت کے شعبہ مستورات کی تنظیم لجنہ اماء اللہ کی صوبائی سالانہ کانفرنس



## تحریک سٹیلائیٹ فنڈ

جماعتہائے احمدیہ عالمگیر کے لئے ۳۱ دسمبر ۱۹۹۳ء کا دن ایک تاریخی اہمیت کا دن تھا جس میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ نے ریخوشخبری سُنانا کہ ۷ جنوری ۱۹۹۴ء سے مسلم ملی ویزن احیاء کے مواعلاق پر وگرام میں بارہ گھنٹہ روزانہ تک کی وسعت دے دی گئی ہے۔ ان پروگراموں کے نشر ہونے کے فوراً بعد حوصلہ افزائی کے نتائج برآمد ہونے شروع ہو گئے ہیں۔ جماعت کی تبلیغی اور تربیتی مساعی میں گراں قدر اضافہ ہو گیا ہے۔ پروگراموں میں وسعت کے نتیجے میں پہلے سے بڑھ کر مالی قربانی میں اضافہ اب جماعتوں کے لئے ضروری ہے۔ اس بارے میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا ہے — ”اس مالی حق کو ادا کرنے میں ساری جماعت کا تعاون درکار ہے۔ اور مجھے علم ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایسے حقوق کو ادا کرنے میں ہمیشہ ہی ساری جماعت نے لیکھا کہا ہے“

سٹیلائیٹ فنڈ کیلئے پہلے ہی ایک سرکلر بھارت کی جماعتوں کو بھجوا گیا تھا۔ یہ تحریک اب ستن نو عیست کی حامل ہے۔ مالی لحاظ سے صاحب توفیق افراد اس میں کثرت سے شامل ہوں۔ عام افراد حسب توفیق اس بابرکت تحریک میں ضرور حصہ لیں۔ مہربانی فرما کر جلد از جلد اپنی جماعت کے وعدے و نذر بیت المال آمد میں بھجوائیں تاکہ فرست حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بغرض کے عطا ہو سکیں۔

دفتر محاسب میں ”سٹیلائیٹ فنڈ“ کے نام سے امانت کھولی دی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ زیادہ سے زیادہ احباب کو حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اس بابرکت تحریک میں حصہ لینے کی توفیق عطا کرے۔ آمین

### ناظر بیت المال آمد - قادیان

## دعاے معافیت

افسوس! مکرمہ طاہرہ سلطانہ صاحبہ بیوہ مکرمہ چوہدری سعید احمد صاحبہ درویش قادیان ۶ جنوری کو صبح ساڑھے آٹھ بجے لکڑہی ہسپتال ام ترس میں نمبر ۶۶ سال وفات پائیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ ان کی ناز بہنازہ اسی روز بعد نماز عصر ساڑھے چار بجے جنازہ گاہ میں مکرم صاحبزادہ مرزا کیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دایم جماعت احمدیہ قادیان نے پڑھائی۔ اور بہشتی مقبرہ میں تدفین عمل میں آئی۔ مرحومہ اڑھائی ماہ سے بعارضہ گردے کی خرابی بیمار چلی آ رہی تھیں۔ قریباً ڈیڑھ ماہ لکڑہی ہسپتال میں زیر علاج رہیں۔ جسد کے ایام میں کافی آفاقہ تھا۔ اور بچوں اور بیٹیوں نیز بہنان سے مل کر اور ان کی خدمت سے بہت خوش رہیں۔ قبل ازیں گیارہ ماہ جرمنی اور سوئٹزرلینڈ میں اپنی بیٹیوں کے پاس رہ کر آئیں۔ واپسی پر بیمار ہوئیں اور بالآخر مولائے حقیقی سے جا ملیں۔

مرحومہ نیک سیرت۔ صوم وصلوٰۃ کی پابند۔ تہجد گزار۔ دعاگو اور انتہائی صابر و شاکر تھیں۔ باوجود ناز و نعمت میں پرورش پانے کے زمانہ درویشی میں انتہائی سادگی میں گزارا کیا۔ اور ہر حال میں راضی برضا الہی رہیں۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں پانچ بیٹیاں اور تین بیٹے عطا فرمائے۔ جھوٹے بیٹے کے سوا باقی سب شادی شدہ اور صاحب اولاد ہیں۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے، اعلیٰ علیین میں مقام قرب عطا فرمائے۔ پیمانہ نکان کو صبر جمیل عطا فرمائے اور سب کا حامی و ناصر ہو۔ آمین۔ (ادارہ)

- |               |   |
|---------------|---|
| کیبلہ         | نائب ناظم مکرم بی۔ ایم عبد اللہ صاحب۔     |
| (۴) تامل ناڈو | ناظم مکرم محمد کریم اللہ صاحب نوجوان۔     |
| (۵) یو۔ پی    | ناظم مکرم انوار محمد صاحب۔                |
| (۶) بہار      | ناظم مکرم محمد عبد الباقی صاحب۔           |
| (۷) بنگال     | ناظم مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب۔            |
| (۸) اڑیسہ     | ناظم مکرم شیخ محمد ابراہیم صاحب۔          |
|               | نائب ناظم مکرم شیخ محمد صدیق صاحب۔        |
| (۹) کشمیر     | ناظم مکرم مبارک احمد صاحب نطفہ ناصر آباد۔ |
|               | نائب ناظم مکرم میر عبد الرحمن صاحب۔       |
| (۱۰) پونچھ    | ناظم مکرم شمس الدین صاحب۔                 |
| (۱۱) مہاراشٹر | ناظم مکرم عبد العظیم صاحب۔                |
|               | نائب ناظم مکرم ڈاکٹر بشارت احمد صاحب۔     |

## حضر خطبہ جمعہ - بقیہ ما اولیٰ

اگر انسان ان پر غور کرے تو خدا سے محبت کے بغیر رہ ہی نہیں سکتا۔ حضور نے فرمایا جب ایک دفعہ خدا کی محبت انسان کو نصیب ہو جائے تو پھر اس کی لذتوں کے پیمانے اور کیفیات بدل جاتی ہیں۔ ہر چیز سے آپ کو ایک مادی لذت بھی نصیب ہوگی اور ایک اس کا اعلیٰ و برتر حصہ بھی ملے گا۔ اور سورہ رحمن میں جن دو جنتوں کا ذکر ہے میں سمجھتا ہوں اس میں دنیا کی بھی دو لذتوں کا ذکر ہے۔ بخاری کتاب الدعوات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، ذکر الہی کرنے والے اور ذکر الہی نہ کرنے والے کی مثال زندہ اور مردہ کی طرح ہے۔ صحیح مسلم کی روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ گھر جس میں ذکر الہی ہوتا ہے اور وہ گھر جس میں ذکر الہی نہیں ہوتا اس کی مثال زندہ اور مردہ کی طرح ہے۔

اپنے بصیرت افروز خطبہ جمعہ کو جاری رکھتے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے زندگی کے ہر موڑ پر، زندگی کے ہر لمحے پر رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر الہی کے نمونے احادیث سے پڑھ کر سنائے حضور نے فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب فضلے حاجت کیلئے

جاتے تو ذکر الہی کرتے۔ اسی طرح وضوء کرتے۔ مسجد کی طرف فجر کی نماز کے لئے جاتے۔ نماز سے فارغ ہوتے۔ گھر میں داخل ہوتے۔ گھر سے باہر نکلتے۔ رات کو سوتے۔ صبح اٹھتے۔ نیا کپڑا پہنتے۔ آئینہ دیکھتے۔ مسجد میں داخل ہوتے۔ مسجد سے باہر تشریف لے جاتے۔ غرض زندگی کی ہر حرکت و سکون میں ذکر الہی آپ کی سنت مبارک تھی۔ حضور نے فرمایا سب سے زیادہ ذکر کرنے والا وجود جو کائنات میں کبھی پیدا ہوا، جو اپنے رب کی یاد میں مجتہم یا دین گیا وہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ آپ خود مجتہم ذکر بن گئے۔ اور وہ تمام صفات حسنہ آپ نے خدا سے پائیں جو ذکر کو ابدیت بخشی ہیں۔ پس فَصَلُّوا عَلَیْہِمْ وَسَلِّمُوا تَسْلِیْمًا۔ یعنی اے تمام لوگو! جو اللہ کے ذکر کی توفیق پاتے ہو، ذکر کے ساتھ سب سے پہلے بڑے ذکر کرنے والے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی یاد کر لیا کرو۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَیْ مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ أَنْتَ حَمِيدٌ مُجَبِّدٌ

## نئے سال کے تحفے بقیہ ما اولیٰ

”خدا فرماتا ہے کہ میں ایک تازہ نشان ظاہر کروں گا جس میں فتح عظیم ہوگی۔ وہ عام دنیا کے لئے ایک نشان ہوگا اور خدا کے ہاتھوں سے اور آسمان سے ہوگا۔ چاہیے کہ ہر ایک آنکھ اس کی منتظر ہے کیونکہ خدا اس کو عنقریب ظاہر کرے گا تا وہ یہ گواہی دے کہ یہ عاجز جس کو تمام قومیں گالیاں دے رہی ہیں اس کی طرف سے ہے۔ مبارک وہ جو اس سے فائدہ اٹھاوے“

(اشتراک ۲۰ جنوری ۱۹۰۷ء مندرجہ اندرونی ٹائٹل تیج قادیان کے آریہ ادہم)

(بجوالہ تذکرہ ایڈیشن ص ۷۷ صفحہ ۶۹۷، ۶۹۸)

### (منیر احمد خاں)

## تقرری ناظمین و نائب ناظمین مجلس انصار اللہ بھارت

- مجلس انصار اللہ بھارت کے صوبہ جات کے ناظمین و نائب ناظمین برائے سال ۱۹۹۴ء حسب ذیل ہیں خدا تعالیٰ سب کو حسن طور پر مفوضہ خدمت بجالانے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔ (مجلس انصار اللہ بھارت)
- (۱) آندھرا پردیش ناظم مکرم حافظ صالح محمد الدین صاحب نائب ناظم مکرم سیٹھ بشیر الدین صاحب۔
- (۲) کرناٹک ناظم مکرم عموی مکرم بشیر الدین الدین صاحب۔ نائب ناظم مکرم محمد صبغت اللہ صاحب بنگلور۔ نائب ناظم مکرم محمد ارس صاحب۔ یادگیر۔
- (۳) کیبلہ ناظم مکرم بی۔ ایم۔ کو یا صاحب (باقی کا نمبر ۲۰ پیج)

# سال ۱۹۹۴ء میں تبلیغی و تربیتی جلسوں کا پروگرام

عہدیداران، مباحثین اور مصلحین کرام جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان سے گزارش ہے کہ درج ذیل پروگرام کے مطابق شایان شان طریق پر جلسوں کا اہتمام کریں اور بروقت مختصر اور جامع رپورٹیں نظارت ہذا کی معرفت اخبار سید قادریان کو بھیجیں۔

سیارۃ النبیؐ کے کم از کم چار جلسے دوران سال منعقد کئے جائیں۔ دولت کے مطابق تاریخوں میں تبدیلی کی جاسکتی ہے۔

- |                       |       |                          |
|-----------------------|-------|--------------------------|
| ۲۰ فروری (تبلیغ)      | ..... | (۱) جلسہ یوم مصلح موعودؑ |
| ۲۳ مارچ (انارک)       | ..... | (۲) جلسہ یوم میح موعودؑ  |
| ۲۴ اپریل (شہادت)      | ..... | (۳) جلسہ سیرت النبیؐ     |
| ۲۷ مئی (ہجرت)         | ..... | (۴) جلسہ یوم خلافت       |
| ۲۶ جون (احسان)        | ..... | (۵) جلسہ سیرت النبیؐ     |
| یکم تا ۷ جولائی (دفا) | ..... | (۶) ہفتہ قرآن کریم       |
| ۲۰ اگست (ظہور)        | ..... | (۷) جلسہ سیرت النبیؐ     |
| ۴ ستمبر (نبوک)        | ..... | (۸) جلسہ پیشوایان مذاہب  |
| ۳۰ اکتوبر (اخار)      | ..... | (۹) جلسہ سیرت النبیؐ     |

(۱۰) یوم تبلیغ :- کم از کم سال میں دو مرتبہ ماہ جون و ماہ نومبر ۱۹۹۴ء ایک صوبائی سطح پر اور ایک ملکی سطح پر۔

تاظر و عودۃ و تبلیغ قادریان

تصحیح و تصحیح

سید رحیمہ ۲۳ ستمبر ۱۹۹۳ء کے صفحہ ۹ کالم ۳ کی نیچے سے اشقیوں لائن میں سہو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی بجائے حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؑ طبع ہو گیا ہے۔ قارئین اس کی درستی فرمائیں۔ (ادارہ)

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

## نقشہ کار

M/S PARVESH KUMAR S/O SHRI GIRDHARI LAL  
GOLDSMITH, MAIN BAZAR, QADIAN-143516.

## QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS  
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP OF 100% PURE  
LEATHER, SILK WITH SEQUENCES AND SOLID  
BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.  
MAILING 4378/4 B. MURARI LAL LANE  
ADDRESS JANSARI ROAD, NEW DELHI-110002 (INDIA)  
PHONES:- 011-3263992 - 011-3282643.  
FAX:- 01-11-3755121, SHELKA NEW DELHI

## بانی پولیمیز



کھنگھنگہ - ۶۰۰۰۴۶  
ٹیلیفون نمبرز:-  
43-4028-5157-5206

طالبان دعا۔

## آٹو ٹریڈرز

AUTO TRADERS  
۱۶-مینگولین کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

## ارشاد نبوی

تَعَلَّمُوا الْيَقِينِ  
(یقین کو سیکھو)

(منجانب)۔  
یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی

## MAHAM PUBLISHERS

TEL. 06386 - 7973.

### گھر بیٹھے آمدنی حاصل کیجئے

ایسے دوست یا خواتین درکار ہیں جو انگریزی سے اردو میں ترجمہ کر سکتے ہوں وہ دوست یا خواتین درج ذیل پتہ پر اپنی درخواست بھیجیں:-  
MAHAM PUBLISHERS  
ZAHEER AHMAD KHALID, HAUPT-STR. 51  
65904 BRUCKEN (GERMANY)

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

## نقشہ کار

پروپر ایڈیٹر۔  
صحیفہ احمد کامران  
حاجی شریف احمد  
اقصی روڈ۔ دیوہ۔ پاکستان  
PHONE: 04524 - 649.

## C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES

MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM-679339.  
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

## POULTECH CONSULTANT & DISTRIBUTORS.

DEALERS IN:- DAY OLD BROILERS  
CHICKS. POULTRY FEED. MEDICINES  
& ALL TYPES OF POULTRY EQUIPMENTS  
OFFICE/RESIDENCE:- ISHRAT MANZIL  
NEAR POLICE STATION, WAZIR GANJ  
LUCKNOW - 226018

PHONE-245860.

NEVER BEFORE  
GUARANTEED PRODUCT  
THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SOLIGHT  
soniky  
HAWAII  
A treat for your feet  
NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD.  
34, A. DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD CALCUTTA-15